

LA PUBLICIDAD

Año LV :—: Número 18.614.

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Miércoles 13 de Mayo de 1936.

SOBRE UNA NOTA DEL GOBERNADOR

Los conflictos del campo

El gobernador civil ha facilitado ayer la referencia que podrán ver inserta en este número y en la que, después de notificar la exclusión de Granada de la Mancomunidad sanitaria, resolución que se ha dictado haciendo así justicia a nuestro Ayuntamiento, ha vuelto a hablar de la situación del campo en las circunstancias actuales.

El señor Vega de la Iglesia se refiere nuevamente a las ausencias de propietarios, reiterándonos la indicación de que no deben abandonar sus domicilios, ya que han de ser amparados en todo momento, contra cualquier intento de agresión a ellos personalmente o a sus fincas.

La lamentación del gobernador en cuanto se refiere a los perjuicios que la economía rural experimenta con estas interinidades en la labor, no puede ser más fundada. Es sabido que los intereses agrícolas se fomentan sólo cuando entre el propietario y los braceros existe una compenetración cierta, únicamente cuando en las faenas se refleja la armonía; nunca cuando el encono surge, y mucho menos cuando una parte deserta, abandonando sus actividades.

Pero es que los hombres del campo se quejan hoy de que no pueden vivir allí. Ayer también publicábamos la carta de un labrador que se dolía de ello, lamentándose acerbamente de que el gobernador no conozca de cara a la realidad las actitudes y las amenazas que les obligan a huir del sitio de vecindad.

Por eso, creemos que las medidas de protección de que el señor Vega habla responden a una necesidad inaplazable. Queremos suponer que el gobernador civil, sin sectarismos de partido ni ofuscaciones contraproducentes, se halla

decidido a proceder con la imparcialidad indispensable y con la energía precisa. Energía que no consistirá precisamente en el empleo de la fuerza ni en la represión dolorosa, sino en la prevención cauta. En los pueblos, antes que reprimir, hay que prevenir para dominar, y contentar, al mismo tiempo, a las dos partes en litigio.

Pero ya decimos que valiéndose del mayor tacto, de la única manera posible en términos y en época de libertad y justicia, palabras que deben impregnar toda etapa de mando si al cesar en ella se desea conservar el máximo prestigio y la máxima gratitud de los gobernados.

Vea igualmente el lector lo que el señor Vega de la Iglesia afirma con respecto al propietario de Guadix, que se dice huido; en unión de su administrador, luego de dejar en descubierto a los obreros de sus fincas más de cinco mil jornales.

El gobernador cree necesario requerir el concurso de la Guardia civil para obligarle a volver y a que cumpla sus compromisos. Abundamos ahora en lo dicho antes. El empleo de la fuerza es siempre menos oportuno que el imperio de la convicción. Aparte de que en este caso los obligados a actuar serían los Tribunales de trabajo, si los jornales no se han devengado ilegalmente, como pudiera ocurrir, ya que son constantes las denuncias de faenas al tope.

Por amor a Granada y al mismo régimen, deseamos fervientemente que la situación irregular del campo se normalice. Si el gobernador se produce en los términos de mesura y legalidad necesarios, esté seguro de que no ha de faltarle el asenso unánime de todos.

Y tuvo que trabajar.

Fué constructor de dirigibles, acequero, perito agrónomo, tranviario, agente de seguros, concejal, hasta que encontró la ocupación u oficio más adaptado a sus cualidades: estafador de aves gallináceas.

Desde este momento, más bien, desde que halló este empleo, comenzaron para él las verdaderas emociones: una quincena en Loja, dos quincenas en Córdoba, tres quincenas en Antequera...

Lo que se llama un verdadero éxito carcelario.

Y a estas alturas de su agitada vida nos lo encontramos ayer en Plaza Nueva, conducido por dos guardias de Asalto y en dirección al hotel de la carretera de Jaén.

Cuando marchaba hacia la Cárcel me hizo el relato de su historia. No dijo nada de palabra, desde luego.

Pero con la mirada lo contó todo. Esafiam.

CLAMORES DE MOTRIL

La crisis de trabajo

En todas las naciones del mundo la crisis de trabajo se agudiza cada día más y si no se pone todo el empeño posible, por parte de los gobernantes, podemos decir, sin temor a sufrir ninguna equivocación, que en fecha muy breve el mundo entero se verá envuelto en una ola anarquista que derrumbará todo el edificio económico mundial.

Los Gobiernos todos, desde los más reaccionarios hasta los más democráticos, solo se preocupan por el mantenimiento del orden público, y olvidan casi por completo que hay un ejército de obreros parados en todas las naciones; y como es natural, este contingente de hambrientos no puede en manera alguna ver morir de hambre a sus hijos y mujeres, sino que por el contrario, estos hombres se ven en la triste necesidad de protestar de los gobernantes que, antes de ocupar una poltrona, les habían ofrecido mil veces sacarios de la miseria en que se encuentran sumidos.

Las consecuencias de la falta de trabajo, como podemos ver, son desastrosas en grado superlativo, y entre otras, la más grave, es la que obreros, notando que cada día, lejos de ver resuelto el problema que las aniquila y ante las promesas que por parte de los líderes anarquistas son objeto, van evolucionando hacia las filas libertarias, esta es la papeleta más difícil que se le presenta a todos los Gobiernos, más difícil porque el día que tocos los miles de

hombres parados sean inconscientemente arrastrados a una revolución, la inmediata es enfrentarse con la fuerza y acto seguido, el encarcelamiento de muchos miles de desgraciados, y a partir de este instante la situación de la nación se agravará en términos alarmantes, colocando al Gobierno en una situación delicada.

Puestas las cosas en este terreno, y añadiendo que los capitalistas estén haciendo la guerra de trincheras, ¿no se pondrían en peligro las libertades que a costa de tantos sufrimientos y sacrificios hemos logrado? El Gobierno tiene en sus manos la fórmula para evitar este peligro. ¿Cómo? Pues muy sencillo: obligando con la ley en la mano a todos los capitalistas a desprenderse de una pequeña parte de su capital, para destinárselo a trabajos que redunden en beneficio de la nación. Si por benevolencia se deja transcurrir el tiempo y no se le da satisfacción a los anhelos del pueblo, sucederá lo apuntado anteriormente.

José Gómez Abarca.

Motril 11 de mayo de 1936.

TAL DÍA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

La sesión celebrada por el Ayuntamiento fué presidida por el alcalde, don Felipe La-Chica, asistiendo los señores Afán de Ribera, Sánchez López, Horques, Ganivet, Pérez Jiménez, Cubillas, Sánchez Gallardo, Moreno (don Jacinto), Jutglar, Romo, García Villatoro, López de la Cámara y Díez de Rivera.

A moción del alcalde se acordó que una comisión, formada por los señores Sánchez Gallardo, López de la Cámara y Horques, visite una casa del Campús de San Jerónimo, por si tiene condiciones para alojamiento de tropas.

—Un telegrama de Londres da cuenta de que hasta mediados de junio próximo no podrán llegar a Granada los bloques para la nueva pavimentación de la plaza del Carmen.

Teniéndolo en cuenta, el alcalde ha resuelto no se efectúe obra alguna preparatoria hasta que pasen las fiestas del Corpus, a fin de dejar libre el tránsito, en consonancia con la petición formulada por el vecindario.

—De cuatro a cinco millones perderá el Tesoro en la primera etapa de sustitución de los Consumos, que comprenderá el segundo semestre de 1911.

Los datos aportados por el ministro de Hacienda, señor Rodríguez, a la Comisión dictaminadora del proyecto son copiosos, arrojando mucha luz sobre algunos puntos relacionados con el proyecto.

QUE LE PARECE A USTED?

Leemos:

«Se cae a un brasero y sufre quemaduras.»

«Dos braceros hieren a un patrono.» Nada. Está visto que esta palabreja, con una o con otra ortografía, siempre produce desgracias.

Una noticia interesante:

«El director de «Claridad» abofetea al de «El Socialista» Creemos que la cosa no puede estar más «clara».

Un título:

«Los ministros, a las puertas de la crisis.»

Que es como si dijéramos a las puertas del infierno.

Del pie de una «foto»:

«En el Palacio de Cristal se ha reunido la Asamblea de diputados y compromisarios.»

Luego vendrán los comoromisarios diciendo que han pasado por el Palacio de cristal sin romperlo ni mancharlo.

Comentarios de la Asamblea:

«Los diputados y compromisarios llegan con sueño.»

Nos lo explicamos. Es que la hora de cobrar tardaba mucho.

De la vuelta ciclista:

«Al llegar a Málaga, en vista de que como hemos dicho, los pinchazos habían abundado...»

Bueno, pero aclaremos. Eso de los pinchazos no tiene nada que ver con los malagueños.

La leyenda de la «faca» pasó ya a mejor vida.

El crítico de turno.

GLOSA POLÍTICA

Lo más interesante de la elección

Cualquiera creará que lo más interesante de la elección últimamente verificada, mediante la cual el señor Azaña ha pasado a ser Presidente de la República española, ha sido el acto en sí: ese desfile suntuoso por las calles madrileñas, en el que formaron todas las fuerzas que guarnecen la capital de España y se vieron los uniformes más lujosos, y las condecoraciones más preciadas, que son, como se sabe, las de la Orden que el régimen creó para premiar a sus mejores hombres.

Cualquiera creará eso, decimos; pero se equivocará de medio a medio. Lo más interesante suele estar, casi siempre, en el fondo del vaso. O al margen del acontecimiento básico. Los fumadores dicen que es la colilla lo más sabroso del cigarro. Los viejos afirman que las pasiones de otoño tienen aún mayor brío que las verdaderamente juveniles. Y es que el hombre camina tradicionalmente en pos del engaño. Cree haber logrado su objeto y su objeto se le esfuma casi todas las veces.

Lo más interesante no ha estado ahora en la elección presidencial; ni mucho menos. Lo ha significado, por el contrario, ese crédito extraordinario que las Cortes votaron recientemente, y que importaba muy cerca de dos millones de pesetas, distribuido hoy entre los señores compromisarios, que no han ido a Madrid, al Palacio de Cristal, precisamente de balde.

Algunos ingenuos se preguntarán, asombrados, si el Presidente de una República pobre, o para que esté más claro, de la República de un país pobre, no puede ser elegido más barato.

EN LA AVENTURA MARRUECA

Las lágrimas de Alarcón

En el valle del Martín, ese valle que con apostura rematan el Gorgues y el Yebel Dersa, hay estrépito de luchas, cansancio y luto de razas, una poesía casi divina y un gran misterio, España en su azar, en la aventura marrueca, al ciarear del año 1860, un poco ya en declive, en las postrimerías casi del romántico, apasionado y turbulento siglo XIX.

Los ejércitos de Muley el Abbas, se bañan en franca derrota y ante ella, O'Donnell, Prim, Ros y Diego de los Ríos, arangan y profetizan el triunfo de sus tropas sobre las aordas musulmanas. Como una estela victoriosa ya, Ceuta, el Serrallo, la Concepción, Castillejos, Río Azmir, Cabo Negro y Guad-el-Jelí, hasta que la verde bandera del Profeta de la Alcazaba de la bella Tetuán, cae, con melancolía y honda tristeza encima de las bayonetas extranjeras. ¡Viva España! en miles y miles de corazones españoles en esta proeza, reminiscencia fastuosa, en la ilusión y en el delirio de esta aventura marrueca, siempre tristeza, siempre incomprensión y luto eterno para España.

Marzo del glorioso 1860. A un lado queda la entrevista del Buceja, rápida, fugaz, y al otro lado el indescifrable problema, la guerra; pero Pedro Antonio de Alarcón, poeta y soldado de España, se conmueve y llora, lucha y hace batallar su espíritu por la ilusión de la paz, esa paz que se desdibuja, que huye con el frenesí de un ejército, por la incomprensión, por la ceguera de los políticos.

Un día, en la inquietud yebli, Alarcón el bohemio que se hundió por su gusto en la aventura de un imperio rebelde y anárquico, traza en su imaginación sobre este escenario mágico y frívolo del mundo oriental, la idea de una gran obra, y el glorioso autor de «El Diario de un testigo de la Guerra de África», de «El Escándalo», y «El Sombrero de tres picos», da rienda suelta a sus ilusiones, prendido quizás por los arrollados poéticos y la fantasía de esta raza, y en un periódico, diminuto y españolista, «El Eco de Tetuán», el procer granadino discurre y habla de civilizaciones, de leyes y amor para los pueblos, mientras la guerra y el cólera hacen estragos por doquier y el perfil de este imperio es triste y melancólico, obscuro, muy negro para el mundo occidental.

La guerra—dice Alarcón en sus primeros artículos de «El Eco de Tetuán»—es una temeridad, una loca aventura, un suicidio, y como periodista, historia toda esta lucha singular, como periodista teje habilidosamente la paz y en

Y habrá que responderles negativamente. ¿Es que no vale nada el desfile de personajes para cobrar sus haberes, luego de haber realizado esa tarea fatigosa que consiste en introducir un trozo de papel en una urna?

Mientras se verificaba la elección en el Palacio de Cristal antes citado, en los jardines del edificio—si a un palacio de cristal puede llamarse obra cosa que no sea palacio de cristal—se dió, además, el edificante espectáculo de la merienda de todos y cada uno de los personajes aludidos. ¿De la merienda, o del aperitivo? Aunque en el pie de la información gráfica que publica algún colega madrileño se emplea el primer término, nosotros creemos que lo que debió tomarse fué simplemente el «vermouth», dada la hora en que el hecho tenía lugar.

En las fotografías a que nos referimos aparecen las figuras más salientes de la situación actual y la pasada, en amable comadreo, y además, un número incalculable de señores bien vestidos, frente a largas mesas, de albos manteles. Es de suponer que no fuera grano de anís la recaudación efectuada en el bar del Palacio.

Ahí tienen ustedes cómo en esta parte de la política, la elección de Presidente en sí, ha sido lo menos importante.

Insistimos en que lo de más interés ha estado al margen del acontecimiento, en relación directa con esos dos millones de pesetas votados por las Cortes y con esos grupos de hombres excelentemente vestidos, que sorbían su «vermouth» como unos estóicos.

aquel periódico va construyendo, con sinsabores y desengaños, una gran obra de colonización por y para España, que él quiso verla triunfante, pero con su alma de artista, con su cultura, con su civilización prodigiosa.

Hoy, en el Marruecos de sonriente paz, en una calleja moruna de esa antigua ciudad agarena, tiene Pedro Antonio de Alarcón su lápida conmemorativa del nacimiento y colocada por manos piadosas de españoles, en el embrujo de esta ciudad mogrebina y en medio de la gran fantasía de una raza a la que amó y ofrendó todos sus sacrificios, por España y para España, en un peregrinaje de luz, de color y de poesía, mientras que para todos era tan sólo de devastación y de ruinas.

El imperio es hermoso, fantástico y deslumbrante y se abrazan al imperio con ligeros sollozos, con lágrimas en sus ojos, implorando una paz y deseando el progreso, y en la prosa alarcónica que se nos mete en los ojos, levemente, se transparenta un arte que de un moderno pueblo dinámico, progresista, este Marruecos de hoy por el que sentimos entusiasmo y fervor, este mismo Marruecos que siempre fué tristeza y luto eterno para España.

Eliseo Bermudo Soriano.

LOS AUTOMOVILES

SIRVIENTA ATROPELLADA

Un automóvil atropelló ayer a la sirvienta Carmen González Merlo, de cincuenta años, habitante en la calle Rector Morata, número 7, resultando con la fractura del cúbito izquierdo.

Se la condujo al Hospital de San Juan de Dios, donde prestósele la debida asistencia, y los médicos calificaron su estado de menos grave.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer

Temperatura del aire a la sombra: máxima 24,8 grados a las 15,30; mínima, 10,8 grados a las 4,30.

Viento dominante SW; velocidad máxima 11 kms. hora.

Lluvia recogida en veinticuatro horas por metro cuadrado, 0.

Datos astronómicos para hoy

Sol: orto a las 5,7; paso por el meridiano a las 12-10-38; ocaso a las 19,15.

Luna: orto a las 0,23; ocaso a las 12,7. Alumbra durante la noche 4 h. 44 m.

LA PUBLICIDAD es el diario que más circula en todo Andalucía

De nuestra refacción en Madrid

Yo, Juan Labrador..

Acudo ante el gran tribunal de la opinión, en súplica de que los señores políticos, de que los señores funcionarios de todo orden, hagan el favor de no insistir en favorecerme y dignificarme, por que el tal favorecimiento y la tal dignificación están, en uno arruinándome, y la otra forzándome a dejar de ser lo que, a pesar de mis defectos—que también los tengo como todo el mundo los tiene—he sido y quiero seguir siéndolo: un hombre honrado, trabajador, amante de la familia y de la patria.

En el silencio del campo he vivido decenios y siglos una vida modesta, misera a veces, alejado del tráfico de la vida de las ciudades y siendo el verdadero sostén de España porque si de algo cierto vive España es de su agro.

Es cierto que he sufrido al cacique de mi lugar; pero no es menos cierto que aquel cacique, como nacía y vivía y se moría en el pueblo en que caciqueaba, abusaba de mí, con abusar bastante en no pocas veces, muchas menos (pero mucho menos) que abusan hoy los caciques que ni aun me conocen, y viven en las poblaciones con todo lujo o, cuando menos, con grandes comodidades, a costa de prebendas, de chanchullos, de combinaciones que esquilman mi bolsillo.

Unos señores que no aman al labrador, que no me aman a mí, Juan Labrador, ni aun por gratitud, pues que si comen lo hacen a costa mía, van por los pueblos diciendonos a los pueblanos unas cosas que suenan muy bien, que parecen verdad, y arrastran a unos pocos o a unos muchos de nosotros, nos excitan a pensar y hacer cosas que nunca jamás se nos ocurrieron... y se van a continuar cobrando sus sueldos, sus dietas, sus participaciones en los negocios que hacen merced a su influencia en tanto que nosotros con calor o con frío, con gana o sin ella, seguimos detrás de la yunta, si acaso no hemos logrado el ambicionado empleo, o simplemente la promesa, del empleo.

Y este del empleo es otro de los enormes daños que se nos infligen por estos hombres que se dicen, y lo son, amantes del pueblo labrador porque, al señuelo de ello, las poblaciones rurales pierden buena parte de su vecindario

que, ya en la población mayor, en la ciudad va, fatalmente, a engrosar la masa de los in trabajos, materia apta para todo turbio manejo perturbador del orden social.

Vivimos, hoy, en el campo, peor que nunca hemos vivido—si a esto se le puede y se le debe llamar vivir, merced a los amantes del pueblo rural, nombre que ellos se dan para justificar su vida. Con hotel propio, con automóvil y gran servidumbre.

Yo, Juan Labrador, no soy de derechas, ni de izquierdas: soy un hombre que trabaja y sostiene sobre su espalda a muchos vafos, a muchos logreros, a muchos vividores, y ya no puedo con tanta carga.

No puedo libremente, labrar mi tierra; no puedo, libremente, vender mi trigo; no puedo, libremente, gobernar mi hacienda, poca o mucha; tengo que cumplir infinidad de requisitos para poder vivir, la mayor parte de ellos que solo sirven para aumentar inconsiderablemente la burocracia; cuando acudo en demanda de mantener mi derecho ante la Justicia o la Administración, yo no diré que la una o la otra sea mala; pero digo que es cara, lenta, dificultosa lograr que se me atienda...

Pero, en trueque de todo ello, tengo una frondosa organización de oficinas, de organismos, de covachuelas, en las que justifican su vida años millares de señores que a mi costa viven, obstaculizando mi vida.

Todas esas oficinas, todos esos organismos, todas esas covachuelas se han instaurado para mejorar mi vida, al decir de sus creadores.

Pero lo cierto y real es que yo vivo peor que nunca he vivido, y como es innegable que yo, Juan Labrador, soy la base de la vida de España, España vive hoy peor que jamás vivió.

Y por eso, yo, Juan Labrador, acudo ante el gran Tribunal de la opinión en súplica de que se acabe de una vez esta ficción de que se me favorece, de que se me dignifica. ¡Lo que se hace es saquearme, arruinarme, matarme!

¡No me protejais más! ¡No me dignificéis más!

¡Dejadme vivir!

Ramiro Villarino Campero

mero ha venido a decirnos, en efecto, que Julio Romero no está con nosotros. Pastora, y Rosario, y Carmen, y María de los Dolores, las hembras buenas y malas de Andalucía y del mundo, están de luto. Julio Romero se fué, en efecto, cuando suelen oler más las flores.

M. Santaella Pérez.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil dirigió ayer un expresivo telegrama de felicitación al nuevo Presidente de la República española, don Manuel Azaña.

El señor Vega de la Iglesia entregó a los informadores la siguiente nota:

«Refiriéndose otra vez a las cuestiones de trabajo del campo, agregó:

«Me he llamado por teléfono esta mañana el ministro de Trabajo, dándome noticia de que había sido aprobada la separación de Granada de la Mancomunidad Sanitaria.

He recibido—continuó diciendo—una numerosísima comisión de propietarios de fincas rústicas, quejándose de los hurtos constantes de habas que sufren y de los destrozos que con este motivo ocasionan en los sembrados. A este respecto he dado las oportunas órdenes para impedir que esto continúe.

Respecto a lo que tengo dicho estos días sobre los propietarios de algunos pueblos, que se ausentan de los mismos, reitero el llamamiento que les tengo hecho para que regresen a sus pueblos, para lo cual les prestaré la ayuda necesaria; pero se da el caso de algunos que se han ausentado de Granada, abandonando sus fincas.

En Guadix—añadió—posee una importante finca don Antonio Olivares Ochoa, la cual adeuda cinco mil y pico de jornales a los trabajadores del pueblo. Igualmente ha desaparecido su administrador señor Ros, y creen, por lo visto, estos señores que con ausentarse van a dejar de pagar estos jornales.

Esta decisión incomprensible—agregó—de estos señores crea una situación insostenible a los obreros que han trabajado en sus fincas. Ignoro dónde se encuentran estos propietarios, y estoy haciendo las averiguaciones precisas para conocer su paradero, y estén donde estén serán conducidos aquí por la Guardia civil tan pronto lo sepa.

Yo desearía—dijo por último el gobernador, señor Vega de la Iglesia—que, en evitación de mayores males, y dándose cuenta estos señores de que con su ausencia agravan su situación, se presenten a la mayor brevedad posible.»

LA SUCURSAL DE «LA CORDOBESA», Reyes Católicos, 12 (cerca Puerta Real), vende zapatos blancos, piel lavable, para señora, a 5 ptas., y sandalias goma varios colores a 4.50 y 3 ptas. para niños. VEAN SUS ESCAPARATES

SENSIBLE DESGRACIA

Cuando descansaba, después de almorzar, un ferroviario, le destroza las piernas un vagón produciéndole la muerte

Un doloroso suceso ocurrió ayer en las inmediaciones de la estación de los Andaluces, a consecuencia del cual resultó gravísimamente herido el obrero ferroviario José Fernández Segura, de cincuenta y nueve años, habitante en la placeta de San Miguel Baja, núm. 9.

Había terminado de almorzar poco después de las doce del día, y mientras llegaba la hora de reanudar sus tareas se echó un rato a descansar junto a la vía férrea, quedándose dormido breves instantes.

Por ello no se dió cuenta de que se aproximaba un vagón que había sido empujado por una máquina, alcanzándole las piernas, que las tenía entre las dos vías.

El desgraciado operario despertó dolorosamente sobresaltado, sin poder moverse, pues ambas piernas se las había destrozado el vagón.

A los gritos que dió acudieron varios de sus compañeros, que apresuradamente lo trasladaron al hospital de San Juan de Dios, donde el médico de guardia, don Francisco Tamayo, auxiliado por el practicante señor Rueda, le hizo una delicada operación, viéndose precisado a amputarle la pierna izquierda.

El infortunado obrero quedó acogido, en estado gravísimo, en la sala titular de dicho establecimiento.

A las nueve de la noche, el desgraciado José Fernández dejó de existir. Hoy le será practicada la autopsia.

POLITECNICA GUILLAMON

Preparación ingreso Magisterio, Academias Militares, carreras especiales, Universidad, Ciencias, Matemáticas, Idiomas. Director del Observatorio de Cartuja, Teléfono 1100, 2380. Clases: Duquesa, 20, bajo.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text: 'DESNUTRICION AGOTAMIENTO', 'Cualquiera que sea su causa, se combate rápidamente...', 'Aprobado por la Academia de Medicina', 'LAXANTE SALUD'.

CENTRO ARTISTICO GRANADA AL DIA

Conferencia del Sr. Rodriguez Mendo

Los radioyentes de Granada, Almería y Jaén, y cuantas personas estuvieron anoche, entre diez y media a doce menos cuarto, en los salones del Centro Artístico, pudieron experimentar la grata sorpresa que produce siempre una notable revelación. Estaba anunciada la conferencia de don José Manuel Rodríguez Mendo, que se proponía disertar acerca de tema tan amplio como el comprendido en este enunciado: «La influencia moral de la novela moderna y el drama romántico».

El señor Rodríguez Mendo—estudiante de Medicina, veinticinco años escasos, gafas de gruesos cristales y muy pocas carnes—apareció ante el auditorio con el aire más ingenuo que darse pueda. ¿Aquél era el conferenciante? Algunos asistentes creyeron que se sufría un error. Aquel chico no podía ser el personaje canoso que ellos esperaban, dispuesto a hablarles nada menos que del sentido y la trascendencia moral en la novela y en el drama. Pero aquí de la revelación inaudita. El señor Rodríguez Mendo hablaba, luego de unas palabras de Ortiz de Villajos, presidente de la Sección de Literatura, como presentación sintética. El señor Rodríguez Mendo crecía en estatura espiritual. El señor Rodríguez Mendo se adueñaba del ambiente.

Al principio, haciendo un ligero estudio de los orígenes de la novela, fué posible creer que lo erudito de su charla fuese a restar amenidad al tema. Sin embargo, el escollo quedó salvado pronto. No bien se afirmó el conferenciante media docena de veces, con movimiento pausado, las grandes gafas, su palabra fluía fácil, galana, tratando de todo y acaso criticándolo todo, cuando creíamos que sólo iba a recomendarnos un empacho de moralidad.

Alguien ha tachado de atrevida la conferencia de Rodríguez Mendo. ¿Por qué? ¿Qué hay en ella de revolucionario? Rodríguez Mendo, si algo hace, es salir por los fueros de la belleza artística. «Donde hay belleza artística—llega a decir en una ocasión—hay moral completa». No importa que el Arte represente un desnudo eterno y verdadero. No importa que los pinceles o los libros registren las más avanzadas concepciones, reales o imaginarias, con tal de que sean artísticas y no pequen de hipócritas. «En el desnudo—dice otra vez—, si algo resulta antiestético y contraproducente, es la hoja de parra, porque, dejando adivinar lo que oculta, proclama precisamente lo inmoral».

Analizando y exponiendo este gran tema, el conferenciante llega a la obligada conclusión de que en la novela y en el drama, y en cuanto concibe, dentro del Arte, la imaginación del hombre, si existe verdadera belleza artística, existe también verdadera e incontrovertible moral. Sin que el Arte, moral o no, pueda ni debe enseñar nada, porque con ser bello habrá llenado su fin y cumplido su objeto.

Un verdadero acopio de citas oportunas, una cantidad enorme de datos valiosos para la comprensión del asunto expuso el señor Rodríguez Mendo, que demostró con ello su extensa cultura y su profunda labor de estudio en este aspecto. Los antiguos, los clásicos y los monos autores, de la literatura y la escena, tuvieron en la conferencia su momento y su ambiente. Y Rodríguez Mendo—pocos años y grandes gafas, que escoltaron anoche la revelación de su dueño—recibió muchos aplausos y la felicitación sincera del que estas líneas pergeña, con ánimo justo y prisas de última hora.—Masanpé.

Asociación de Caridad. — Se sirvieron ayer 1.515 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 41 indigentes.

Matadero público.—Fueron carnizados ayer: siete becerros a 3,45; un novillo a 3,40; un toro a 3,40; una vaca a 3; dos bueyes a 3, y 127 borregos, a 3,06.

Robo en una papelería.—En el establecimiento de imprenta y papelería que en los bajos de la Gran Vía de Colón, número 12, posee don Enrique Santos García, se cometió ayer un robo, llevándose de uno de los escaparates, cuyo cristal rompieron, numerosos objetos de escritorio.

El señor Santos denunció el hecho en la Comisaría, sin que pudiera precisar la cantidad ni cuantía de lo sustraído.

Un automóvil atropella a una caballería.—En la calle de la Colcha, el auto móvil núm. 3871 de esta matrícula atropelló ayer a una caballería que tiraba del carro que guiaba Juan Soriano Nieto. Dicho semoviente sufrió heridas de importancia y el coche también resultó con algunos desperfectos.

En la Comisaría de Vigilancia se formuló la correspondiente denuncia.

El furor de las estampas de cine.—Como oro en paño conservaba en el cajón de una mesa de su casa, 300 estampas de cine el anciano Juan Albarracín Gómez, de sesenta y seis años, que vive en la placeta del Cañaveral, 1, y un muchacho llamado Salvador Martínez Linares, de doce años, que es también un entusiasta coleccionista de artista cine matográficas, al saber que dicho anciano conservaba tal «tesoro», no dejó en su empeño hasta apoderarse de él; y, en efecto, ayer lo consiguió, apoderándose de las trescientas estampas.

Pero Albarracín, que se enteró del hecho, requirió a unos guardias de Seguridad y éstos detuvieron al pequeño, incautándose de las estampas y presentándolo en la Comisaría, donde se formuló la oportuna denuncia.

Mientras escuchaba un charlatán le quitaban siete duros.—En la Acera del Casino hallábase ensimismado ayer, escuchando la perorata de un charlatán, el vecino de Conchar Diego Almedros Delgado, de sesenta y seis años, no dándose cuenta de que algún descuidado manipulaba en uno de los bolsillos del chaleco, quitándole 35 pesetas.

Cuando dicho anciano se enteró de la «limpieza» que le habían hecho se encaminó a la Comisaría de Vigilancia y dió cuenta del hecho.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 32.—Teléfono 2-8-6-1

LAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

NOVILLADA PARA EL DOMINGO

El domingo próximo se celebrará una bonita novillada, en la que los valientes diestros Epifanio Buñes, Luis Sánchez y Atarfeño Chico despacharán seis hermosos novillos de la ganadería sevillana de Pérez Centurión.

Buñes triunfó en la plaza de la Maestranza de Sevilla, donde cortó orejas y rabos. Sánchez también es un buen torero, que ha tenido actuaciones destacadísimas, entre ellas una apoteósica en Algeciras.

En cuanto a Atarfeño Chico, el hecho de ser granadino es ya motivo para que los aficionados vean con simpatía su inclusión en el cartel.

Por ausentarse su dueño

SE VENDEN todos los enseres de una casa regularmente amueblada. Hilera, número 1, tercer piso.

PERFIL DEL DIA

El dolor de los aniversarios

En el de Romero de Torres.

Los aniversarios suelen llegar envueltos tradicionalmente en una estela de infinita melancolía. No importa que evoquen recuerdos alegres. El aniversario es el Tiempo. Y el Tiempo sólo nos avisa de lo que fué y ya no volverá a ser nunca. Unos cónyuges que celebran sus bodas de plata no pueden representar, en el aniversario, sino el papel de pobres y tristes señadores capaces de evocar la fecha venturosa perdida y no vuelta. Un acontecimiento que se haga viejo, apenas será, en los aniversarios, sino esa niebla nostálgica y difusa de los recuerdos que se pierden.

No hablemos de los aniversarios necrológicos, del sentimiento de que embargan el alma las fechas-símbolos, aptas para recordarnos un prestigio extinto, un espíritu malogrado o una personalidad ida para siempre.

El aniversario de Romero de Torres, el primer aniversario del que fué primerísimo pintor del mundo, personal en su arte, clásico en sus maneras y andaluz de fina cepa en su vida, ha sabido causarnos un sentimiento extraño, mezcla de protesta y de pena, de dolor y de ensueño. Diríamos mentira si afirmáramos que estaba en nuestro recuerdo como el mismo día de su muerte. Este lugar común, que se vierte en casi todas las gacetas necrológicas, es tan embustero como la necrología misma, tan falso como esas rutinarias frases de un pésame que no duele, de un apretar de manos que no satisface o de una sonrisa hipócrita que a nada conduce. Nosotros no recordábamos ya a Julio Romero; mejor dicho, no recordábamos la muerte de Julio Romero. Creíamos que seguía vivo, en su Córdoba encantada, o en su Madrid sensual y pícaro, en aquel templo pagano que era su Estudio, donde sólo existía y recibía culto una diosa suprema: la Belleza. Cuando Julio Romero, el Santo Julio Romero, según le ha llamado un joven poeta cordobés, nos estrechó a todos muriéndose en plena locanía de vida y de arte, nosotros sentimos encogido el ánimo y amargada la sensibilidad. Pero era tan duro el hecho, tan irreparable la suerte del pintor, tan enorme el hueco entre los andaluces dejado, que nos hicimos pronto a la idea de una pesadilla trágica. No quisimos ver los periódicos ilustrados en que se recogían las

notas gráficas de su entierro. No quisimos leer luego la reseña de los actos celebrados con motivo de la inauguración del monumento dedicado a su memoria por la ciudad de Córdoba, apenas instaurado en España el nuevo régimen. No quisimos saber, en fin, nada que pudiese echar por tierra nuestro sueño dorado. Julio Romero vivía, seguía viviendo, seguía pintando.

Y anoche... He aquí la crueldad sublime de los aniversarios. He aquí la ponzoña caritativa de los recordatorios necrológicos. Anoche, «La Voz» de Córdoba, que pasa ante nuestros ojos diariamente, trayéndonos las inquietudes de aquel rincón de Andalucía, antes de enfrascarnos en la ingrata tarea, nos dió la noticia acerba. Julio Romero murió, en efecto. Hace ya un año que le enterraron de cara a su cielo andaluz. Hace ya un año que le lloran las mujeres, sus mujeres, todas las mujeres, las que fueron suyas en el Arte, en la Vida o en el espíritu, y además, cuantas nacieron y siguen naciendo en Andalucía. ¿En Andalucía? Tal vez en España entera. Acaso en el mundo todo. Romero de Torres ensalzó la femineidad, endiosó la femineidad, enorgullecó a la femineidad, sin rotularla nunca con nombre de regiones, siquiera él fuese un andaluz indomable, pintor e hijo de pintor, para más gloria. Y la femineidad no tiene fronteras.

«El dolor de los aniversarios». En el título de este artículo está expresado todo el que nos proporciona saber que Julio Romero no es hoy sino uno de esos recuerdos frente a los que llora el Tiempo, incapaz de borrarlos por completo, aunque las centurias pasen, y las épocas y los estilos se esucedan. Julio Romero no es ya sino eso: un recuerdo. Nada menos. Pero nada más tampoco. Añadiríamos que es un recuerdo espléndido, imborrable, generoso, inextinto. ¿Y qué? No conseguiríamos engañarnos. «La gloria, el amor, los elogios—ha dicho Bécquer—son... un rayo de luna que se desvanece cuando queremos cogerlo, engañados por su brillo». Preferiríamos hoy, al rayo de luna, la luna misma; al espíritu, la realidad generosa; al santo Julio Romero—que ha dicho un poeta cordobés—el Julio Romero a secas. Vivo, pintando, alentando, cautivando a todos, y a todas, con su arte inimitable y con su compañería preciosa. Aunque no le aguardara la gloria, que no es—verdad, querido Bécquer—sino un rayo de luna.

Sin embargo, el Destino vence. Y los aniversarios también. Este de Julio Ro-

Precios de suscripción
En Granada cada mes 250 Ptas.
En provincias trimestre 700 ..
En el extranjero trimestre 1.000 ..
Número del día 015 ..
Número atrasado 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
En 2ª y 3ª plana 100 Ptas.
En otras planas de texto 50 ..
Los mismos por meses 1.500 ..
Reclamos y noticieros 200 ..
Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

KALEIDOSKOPIO MUNDIAL

Las conferencias internacionales que se han celebrado en Londres

A propósito de la última Conferencia Internacional celebrada en Londres, el «Daily Telegraph» ha publicado una curiosa información en la que hace resaltar que de las catorce grandes conferencias diplomáticas celebradas en Europa entre el Congreso de Viena y la Conferencia de la Paz de 1919, siete han tenido lugar en Londres. He aquí la lista:

Conferencia sobre Grecia (1827-32); Conferencia sobre Bélgica (1830-33); Conferencia sobre Dinamarca (1850-52); Conferencia sobre la neutralidad del Luxemburgo (1867); Conferencia sobre la inviolabilidad de los Tratados (1871), y sobre la neutralización del Mar Negro Conferencia Naval Internacional (1908-1909); Conferencia sobre los Balcanes, (1912-13).

La primera de estas Conferencias—dice «Daily Telegraph»—duró cinco años. Después de haber ayudado a los griegos a obtener su independencia gracias a la destrucción de la flota turca en Navarin las tres grandes potencias (la Gran Bretaña, Francia y Rusia), intentaron limitar esta libertad penosamente adquirida.

En 1830 se ocuparon de la cuestión de Bélgica que acababa de desintegrarse de Holanda. El 15 de noviembre de 1831 cinco potencias (Austria, Francia, Gran Bretaña, Rusia y Prusia), garantizaron la independencia y la neutralidad perpetua de Bélgica. El 19 de abril de 1839 fué firmado otro tratado en Londres garantizando la neutralidad de Bélgica. Este tratado fué precisamente desgarra do en 1914 por los alemanes, uno de sus firmantes.

El tratado garantizando la integridad de Dinamarca y reglamentando la sucesión al trono de este país fué firmado en Londres en 1852. Doce años más tarde fué violado por Prusia que se apoderó del Slesvig.

En 1871 Rusia pidió la revisión del tratado de París en 1856 que estipuaba la neutralización del Mar Negro. Con este motivo se celebró en 1871 una conferencia en Londres.

La Conferencia naval de 1908 elaboró las condiciones en que se podían declarar los bloques y que los barcos neutrales. Esta «declaración» no fué ratificada por el Parlamento británico.

La Conferencia de Londres destinada a poner fin a la guerra de los Balcanes, se reunió en el Palacio de San Jaime el 16 de diciembre de 1912, pero fué interrumpida en enero de 1913 a causa de la reapertura de las hostilidades; un armisticio firmado en mayo fué seguido de una nueva sesión de la conferencia; la paz quedó firmada el 30 de mayo de 1913. Pero la segunda guerra balcánica estalló en junio del mismo año y el tratado no fué ratificado.

El tratado de Versalles fué seguido de numerosas conferencias internacionales de las cuales se celebraron dos en Londres: la primera «conferencia de las reparaciones» el 30 de abril de 1921 bajo la presidencia de Lloyd George, y la segunda también de reparaciones en 1924, bajo la presidencia de MacDonald. En 1930 fué la conferencia naval de Londres, en 1933 la conferencia económica mundial, y finalmente en 1935 la nueva conferencia naval.

Una conferencia de cuatro potencias (Francia, Gran Bretaña, Italia y Alemania), convocada para examinar el problema danubiano terminó al cabo de dos días sin haberse podido poner de acuerdo.

Es una lástima que después de tanta conferencia no se haya encontrado todavía ninguna fórmula para solucionar los problemas que afectan al mundo y para asentar la paz.—C.

DE TEATROS Y DE TOROS

Pepita Díaz de Artigas continúa su obra generosa de la Casa del Actor. Esta iniciativa pronto será realidad y los actores tendrán su hogar, que les deparará la ternura y el entusiasta compañerismo.

Con objeto de recaudar fondos destinados a este fin, Pepita Díaz y Manolo Collado organizaron para el día 9 del corriente, un grandioso festival que se celebró en el teatro Victoria, con un programa magnífico.

En dicha fiesta tomó parte la ilustre actriz Catalina Bárcena, que dedicaba su única actuación en Madrid a sus compañeros los actores, para quienes va a fundarse este Hogar.

—Está ultimado el contrato de Celia Gámez en el teatro Apolo, de París. Comenzará en septiembre y hará la temporada de otoño, estrenando una revista de Angel Custodio y el maestro Sorozábal, que se titula «La España de Merimé», que los autores aseguran no se trata de ninguna «españolada».

—Se ha formado una compañía titulada «Arte Andaluz», dirigida por el primer actor Pedro Guiráu, y en la que figuran, como más destacados elementos, el «Niño del Museo», y el actor cómico Aurelio Contreras, Asunción Mateos, Carmen Jover y Aurelia Carrascal.

La compañía saldrá a provincias, empezando la tournée por Extremadura y pasando luego al Norte. Entre las obras que lleva figuran «Los mineros en las minas», recientemente estrenada en Toledo, del dinámico actor y autor Martínez de Tovar; «El patio de los duendes», «La reina andaluza», y «Por estas cruces te juro».

—José Francés, secretario de la Academia de Bellas Artes, crítico de arte, articulista, novelista y autor dramático, no quiere dejar más tiempo olvidada esta última actividad y prepara dos obras de teatro. Una de ellas, ya terminada o a punto de terminar, se titula «María de Magdalena».

En el «Diario de Aragón», leemos lo siguiente:

«Según referencias que nos dieron ayer, pasó por Zaragoza Jaime Noain, y se entrevistó con personalidades de Pamplona para contratar al gran torero para las corridas de San Fermín.

Es todo un acierto. También parece que le contratan para la feria de San Mateo, en la alegre y riente Logroño.

Le han buscado para que toree en la plaza de Barcelona el próximo domingo. Y, por último, se quiere que mate seis toros en la plaza de Madrid.

Jaime toreará este año sesenta corridas.

Esperamos el balance. El numérico y el artístico, pues lo hecho por Noain en Bilbao ha servido para marcar una fecha en los anales taurinos de la insigne villa de Don Diego.

Jaime Noain ha firmado también con la empresa madrileña tres corridas de toros, una de ellas extraordinaria, que se celebrará el 21 del actual.

—Ha llegado a Cádiz, procedente de Madrid, con objeto de repensarse de la cogida que sufrió hace un mes, el matador de toros Pepe Gallardo.

—Para la feria de agosto en Linares se ha quedado en arriendo con la plaza don Manuel Mejías Rapela, padre de los Bienvenidos.

Dará una corrida de ocho toros, otra de seis y un espectáculo a base de «Los Califas».

En las corridas de toros actuarán los diestros Manolo y Pepe Bienvenida, Ortega, Armillita, Jaime Noain, El Soldado y Rafaelillo, si las cosas no se tuercen.

—En el mes de abril se celebraron quince corridas de toros, siendo las plazas elegidas, las siguientes:

Médicos Especialistas de Granada

Dr. LUIS CAMPOY.—Medicina interna. Consulta de 4 a 6. Plaza del Realajo, número 5, piso 2.º

Dr. LUIS GARCÍA GÓMEZ.—Enfermedades de los niños. Consulta de 3 a 5. Reyes Católicos, 19.

Dr. GÓMEZ ROMAN.—Medicina y Cirugía. Horas de consulta, de 3 a 5 de la tarde. Plaza Villamena, 3. Teléfono 2035.

Dr. ADOLFO CLAVARANA.—Oídos, nariz, garganta. Consulta de 3 a 6. Mesones, 6, principal.

Dr. L. JEREZ ROSELLY.—Oídos, nariz y garganta. Consulta de 12 a 1 y de 3 a 6. Mesones, 66.

Dr. J. de DIOS GÓMEZ RODRIGUEZ.—Medicina y Cirugía. Consulta de 3 a 5. San Juan de Dios, 18.

Doctor PLACIDO MENDOZA DE LA FUENTE.—Medicina en general. Consulta de 4 a 7. Mesones, 79, segundo.

Barcelona, 5; Madrid y Sevilla, 3 cada una; Valencia, 2, y Zaragoza y Jerez una.

De los toreros que actuaron en esas corridas de abril, figuran a la cabeza:

Manolo Bienvenida, con 5 corridas toreadas, siguiéndole de más o menos, los diestros siguientes:

Ortega y Rafaelillo, 4; Marcial y Carnicerito de México, 3; Chicuelo, Armillita, Noain, La Serna, Corrochano, El Soldado, El Estudiante, Rafael Vega de los Reyes y Venturita, 2; El Gallo, Fuentes Bejarano, Manolo Martínez, Valencia II Pedrucho, Perla, Niño de la Palma, Pepe Amorós, Pepe Gallardo, Maravilla, Curro Cano, Ricardo Torres y Jaime Pericás, una.

Excepción hecha de la ganadería de Palarés, que despachó dos corridas, los demás ganaderos que suministraron ganado en el repetido abril, fueron:

Arturo Sánchez, Albaya, Sotomayor, Villamarta, Encinas, Santa Coloma, Murba, Herederos de Vicente Martínez, Ramón Ortega, Viuda de Seler, Enrique de la Cova, Guadalest, Bernardo Escudero y Coquilla.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Acaba de aparecer «Jornadas Escolares», por Luisa Hernández Granero, maestra nacional de la sección de párvulos de la escuela graduada aneja a la Normal del Magisterio de Granada.

Contiene, observación, dibujo, escritura, lectura, conversación, cálculo, conocimientos usuales, vocabulario, recitación, trabajos manuales, etc., etc.

Esta nueva publicación de la Editorial Sánchez Rodríguez, de Serradilla (Cáceres), cumple el elevado propósito de facilitar extraordinariamente la complicada labor de iniciación en la enseñanza primaria.

Podemos afirmar que su autora, con certero y amplio sentido pedagógico, ha compuesto no solamente una obra original, sino una excelente guía, un práctico manual, que ha de hacerse indispensable en las escuelas de párvulos y de primer grado.

Este libro, para mayor eficacia, está dividido en «jornadas» como su título indica. Es decir, que las diversas actividades que cada día ha de poner en práctica el niño pequeño, están debidamente desarrolladas alrededor de un centro de interés, con gran acierto elegido. Por otra parte, al maestro le queda, como es lógico, ancho margen para ampliar o modificar estas «elecciones activas», según le aconsejen las circunstancias de tiempo y lugar.

«Jornadas Escolares» forma un elegante volumen de unas 60 páginas, en cuarto, sólidamente encartonado, que se halla de venta al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, en las principales librerías de España.

LECHE PURA

GARANTIZADA A 50 CENTIMOS LITRO

Café Lechería

LA MONTANESA — SALAMANCA, 15

Casa BRIEVA les ofrece

Chorizo Riojano Ptas 8,00 el kilo
Salchichón Colar lomo ... 11,00 enteros
Jamón de Trevélez ajeño 8,00 >
Queso de Bola 45% Crema 6,50 >
Manchego Isabelo, aceite 7,50 >

Café tostado, puede adquirirlo en cualquier parte. El mejor café, sólo lo encontrará en — CASA BRIEVA —
Puerta Real. Teléfono 2-4-0-8

Médicos Especialistas de Granada

Dr. VILLALOBOS.—Partos y matriz. Tinajilla, 1, primero.

Dr. CLAUDIO HERNANDEZ.—Profesor Auxiliar de Obstetricia y Ginecología. Acera de Darro, 56.

Dr. JOSE RODRIGO LAZARO.—Cirugía. Consulta de 3 a 5. San Jerónimo, 6, principal. Teléfono 1806.

Dr. MARTIN GÓMEZ.—Piel - Sífilis. Consulta de 1½ a 5½. Alhóndiga, 49, pral. derecha (Plaza de la Trinidad).

Dr. MANUEL TORRES Y LÓPEZ.—Consulta Médico-Quirúrgica. Consulta de 3 a 5. Plaza de la Trinidad, 1.

Dr. JOSE SANTAELLA GARIGLIO.—De la Clínica de Obstetricia y Ginecología de la Universidad de Leipzig (Alemania). Partos y Enfermedades de la Mujer. Consulta de 4 a 7. Azacayas, 46. Teléfonos 1064 y 1828.

Narraciones de pesimo humor

Las manchas de aceite

En muchísimas casas del barrio de la Puerta Osario desde hacia ya algunos días se desarrollaban iguales escenas... Llegaba el esposo a su casa y la mujer le hacía todos los días la misma pregunta:

—Pero tú, Genaro, ¿dónde te metes? Genaro hacía una especie de recorrido mental de todos sus pasos del día.

—Pues cuando salí de aquí, tomé café en casa de Eduardo, que tú sabes que desde que compré la máquina hace un café riquísimo, y que la leche ofrece garantías; después he estado un ratito en el Cine de la Plaza de Ponce de León, viendo los cuadros.

—Pues cada día lo comprendo menos. Lleva gastada no sé cuánta gasolina en limpiarte el traje. ¡Vamos, como que ya me interesa eso del Menopolio del combustible líquido! ¡Es que todos los días traes las mismas manchas y con de aceite!

—Pues mira, de aceite... ¡como no sea del de huevos fritos del almuerzo!

Esto mismo pasaba en casi todas las casas de aquel sector. Hombres, niños, mujeres y niñas, llegaban a sus respectivos domicilios con manchas de aceite.

Tanto era así, que don Pancrasio, hombre aficionado a la química y asiduo lector de «Alrededor del mundo», hasta llegaba a suponer que esas manchas fueran producidas por algún fenómeno atmosférico.

—Pero Hipólito, ¿dónde te metes que todos los días traes las mismas manchas?

Una vecina de la plaza de Ponce de León, que fué cigarrera y ahora «da dinero a ganancias», decía que aquello debía ser obra de los dueños de las Tintorerías.

En el barrio eran, pues, tarea de todas las conversaciones las famosas manchas de aceite.

—Joséko, ¡qué lástima de traje!... ¡Qué mancha tiene en las espaldas!

—Pues tú vé la paja en el ojo ajeno y no vé la viga en el tuyo! ¿Tú sabes cómo tienes la mancha izquierda? ¡Como para que tires a la basura la americana!

Así rodaban los días y las noches, en aquel sector de la ciudad.

—Señá Juana, ¿no ha visto algo más raro en tu vida?

Cinematografía

NO ES ORO TODO LO QUE RELUCE

¿Quién trabaja más, una actriz de la pantalla o una taquígrafa?

Durante algún tiempo no se supo a ciencia cierta, pero hace unos días Magde Evans comparó sus horas de trabajo con las de Paula Post, una taquígrafa, y el resultado fué que las artistas traían más.

Hablando sobre el particular, dice Miss Evans:

«La labor de una actriz de la pantalla es más agotadora que la de una oficinista. Con sólo conocer unos cuantos datos, cualquiera se convence.

»Por ejemplo, la actriz tiene que levantarse a las seis de la mañana para estar en el escenario a las nueve en punto, pues primero necesita visitar a la peinadora y al experto en maquillaje.»

Miss Post, taquígrafa del departamento editorial de los estudios de la Metro Goldwyn-Mayer, dice:

«Una oficinista no necesita levantarse antes de las siete o las ocho de la mañana para estar en la oficina a las nueve, porque no tiene otra cosa que hacer fuera de su trabajo.»

Luego, Magde agrega:

«La labor de una actriz no se limita simplemente a representar su papel. Entre escena y escena está siempre ocupada en retocar su maquillaje o el peinado y en repasar sus frases para el próximo episodio.

»Durante el día, las taquígrafas disfrutan a menudo de algún rato de descanso; las actrices, por el contrario, están constantemente ocupadas hasta las seis de la tarde, bien filmando escenas, conferenciando con el director o ensayando.

»A las cinco, terminada su labor, la oficinista se va a casa, quedando libre hasta el otro día. Nada la priva de ir a teatros, fiestas o adonde quiera.

»En cambio, la actriz, suponiendo que a la misma hora haya filmado todas las escenas señaladas para ese día—y muchas veces trabajamos toda la noche en episodios nocturnos—todavía tiene varias cosas que hacer, tales como qui-

—Ochenta y siete años tengo, los cumplí en febrero, y no me lo explico.

—Pero es que anoche llegó Manué con las mismas manchas y en el mismo sitio. Y no estuvo na más que ahí en la Plaza de Ponce de León viendo el Cine.

—¡Guá le ocurrió a mi Antofito, mi niño el mayó. Estuvo en la plaza de Ponce de León y volvió después de vé er cine con las mismas manchas... que viene desde hace cuarenta días. Lleno de manchas... ¡hecho un verdadero asco!

—Pue igua se presentó ayé otra vez el señó Ricardo el de María...

—Si es medio barrio...

En la Puerta Osario las manchas de aceite, constituían ya una verdadera pesadilla. Algunos vecinos habían ido ya a denunciar el caso hasta el mismísimo gobernador. Mas como nada puede haber oculto en este mundo, el Piritas, un chavalillo más negro que un tizón, y más malo que el demonio, ha llevado la tranquilidad a aquellos vecinos aclarando lo que al parecer era algo extraordinario e increíble.

—Tanto habló de las manchas—dijo el Pirita—, pa ná. Que si son de la luna, que va a chocá con er sol... ¡Están ustedes en la biguerra!

—¿Pero tú qué sabes, mocoso?

—¿Que sé yo? Pues lo sé tó.

—Pues si lo sabes, dílo. Habla, chiquillo.

—¿Usted no sabe quién es el culpable de lo de las manchas? Pues es el del puesto de agua, de la Plaza donde está el cine.

—Chiquillo, ¿qué dices?

—Pues que cuando nadie lo vé, con un pincel grande y una taza de aceite, pinta er puesto para que no se «arrecuesten» sobre él...

Recabaron el silencio del chiquillo, y una numerosa comisión de vecinos sorprendió infraganti al dueño del puesto en el preciso momento de embadurnar con aceite el «establecimiento».

Y pensar que si no llega a ser por el Piritas a lo mejor el caso de las manchas de aceite, hubiera sido telegrafiado a todo el mundo, y hasta sabe Dios si hubiera motivado la celebración de un Congreso Internacional de hombres de ciencia para estudiar el fenómeno...

Enrique Ferial.

TEATRO LERVANTES

Un precioso programa Metro Goldwyn se anuncia de estreno para hoy, con el título MADRES DE ARTISTAS (o de bastidores). Se trata de un argumento en el que está admirablemente reflejado el ambiente que indica el título y lo interpretan a la perfección las extraordinarias figuras de la pantalla Alice Brady, Maureen O'Sullivan y Franchot Tone.

Completa el programa, que solo se proyecta hoy, una película corta de éxito.

Demetrio León.

BOLETIN RELIGIOSO

13 de Mayo

Salé el sol a las 5,9—Se pone a las 19,14.

Se da el toque de Oración a las 7,30.

El de Animas, a las 9,30.

El de Alba, a las 3.

Se manifiesta a las 7. Se oculta las 7.

SANTORAL Y CULTOS

Santo del día.—San Pedro Regalado.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santa María Magdalena.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Antón.

Parroquia de San Ildefonso

Los cultos organizados en honor de San Isidro Labrador se trasladan a la parroquia de San Ildefonso durante los días 14, 15 y 16 del mes actual, a las seis de la tarde.

Los jubileos de los días 15 y 16 también se trasladan a la parroquia mencionada.

La función del día 15 se celebrará en la parroquia de San Ildefonso a las diez de la mañana.

ANTE LA X SEMANA DEPORTIVA

EL DELEGADO DE PROPAGANDA DE LA SOCIEDAD SIERRA NEVADA, DOMINGO LOPEZ BASTOS, NOS ENVIA LAS SIGUIENTES CUARTILLAS CON RUEGO DE PUBLICACION

Para el próximo día 14 está anunciado el principio de la X Semana Deportiva Sierra Nevada, que con una duración de tres fechas consecutivas, comprenderá diversas e importantes pruebas. El deporte blanco y sus mantenedores están, pues, de enhorabuena.

Sin embargo, y a pesar del incalculable valor, no ya de tipo deportivo, sino sencillamente turístico que nuestra Sierra Nevada representa, incomparable en todos sus aspectos, se hace preciso, al celebrarse la décima prueba anual, realizar los efectos de propaganda y tocar todos sus procedimientos como si de descubrir un tema inédito se tratara. La Sociedad Sierra Nevada, luchando en el ambiente más enrarecido de obstáculos, ha logrado organizar este paréntesis de desplazamiento a la montaña y de concurso deportivo, realizando un esfuerzo de organización que, sin duda, ha de verse subrayado por el aplauso de todos los amantes del deporte.

Hasta la fecha se han recibido numerosos premios, así como solicitudes de inscripción de muy caracterizados equipos nacionales.

La «Sociedad Alpina» de Madrid, con sus filiales «Peñalara» y «Deportiva Excursionista», participarán en todas las pruebas desplazando a sus más valiosos elementos. Los Clubs de Cataluña «Alpi Catalá» y «Nuria» también asistirán a la X Semana de nieve por medio de dos equipos seleccionados del último campeonato nacional. Si a esto añadimos el equipo de la Asociación Universitaria Sierra Nevada, los peñabestistas y elementos de nuestra Sociedad, el número de participantes aumenta en relación con el pasado año. ¿Causas? Habría necesidad de llenar muchas cuartillas tratando de analizarlas todas. Cifréndonos a las más importantes, y alejándonos del tópico que se mueve en estos casos, a veces con más poderosa eficacia, solo seguiremos aquellas de orden deportivo.

La «Sociedad Alpina» de Madrid, con sus filiales «Peñalara» y «Deportiva Excursionista», participarán en todas las pruebas desplazando a sus más valiosos elementos. Los Clubs de Cataluña «Alpi Catalá» y «Nuria» también asistirán a la X Semana de nieve por medio de dos equipos seleccionados del último campeonato nacional. Si a esto añadimos el equipo de la Asociación Universitaria Sierra Nevada, los peñabestistas y elementos de nuestra Sociedad, el número de participantes aumenta en relación con el pasado año. ¿Causas? Habría necesidad de llenar muchas cuartillas tratando de analizarlas todas. Cifréndonos a las más importantes, y alejándonos del tópico que se mueve en estos casos, a veces con más poderosa eficacia, solo seguiremos aquellas de orden deportivo.

Alpinista Granadina

Esta Asociación, en la imposibilidad de poder dar las gracias particularmente a cada una de las entidades participantes en el III Cross Vuelta a Granada, como son F. U. E., Aviación, Unión Sportiva, exploradores, Sociedad Propaganda Alpina, Boxing Club y demás entidades que han participado en la misma, hace presente desde estas líneas su agradecimiento para el mayor lucimiento por la colaboración y ayuda que en todo momento prestaron desinteresadamente para el mayor lucimiento de esta prueba.

Asimismo hacemos resaltar los servicios prestados por Aviación militar, que en uno de sus coches seguidores recogieron a diferentes corredores lesionados durante esta prueba, una vez asistidos por el médico de esta entidad, doctor León Zabala, con el fin de que en todo momento estuviese libre el coche del servicio médico puesto para este fin.

Igualmente lo hacemos extensivo al Comité local de la Cruz Roja por la ayuda que nos prestaron el oficial señor Zurita y un compañero, los cuales se ofrecieron a esta entidad para prestar sus beneméritos servicios en todo caso.

Por la Alpinista Granadina,

La Comisión de Deportes.

CLASIFICACION DEL CROSS III VUELTA A GRANADA

- Organizado por la Alpinista Granadina y patrocinado por el Café Andaluz
1. Antonio Lizancos, A. G., 27 minutos.
 2. José Barrilao, A. G., 28 m.
 3. Francisco Callejas, Pulianas, 30 minutos.
 4. Antonio Ferrer, U. S., 30 1/2 m.
 5. Antonio García, independiente, 31 m.
 6. Francisco Ballesteros, A. G., 31 1/2.
 7. Antonio Ruiz, A. G., 32 m.
 8. Miguel Carvajal, F. U. E., 32 1/2 m.
 9. José Ortega, F. U. E., 33 m.
 10. Antonio Godoy, F. U. E., 33 m.
- Y así sucesivamente hasta treinta clasificados.

PUNTUACION POR EQUIPOS

1. Alpinista Granadina, 16 puntos.
2. F. U. E., 43 puntos.
3. Unión Sportiva, 60 puntos.

Usando a diario la maravillosa LOCION URANIA.

La X Semana Sierra Nevada—al igual que la primera—no solo tiene el significado de una prueba nacional, con participación de equipos federados, sino que en su mismo espíritu duerme un deseo oculto de revancha por parte de los elementos desplazados en las competiciones nacionales. Las pruebas celebradas en el Guadarrama o en los Picos del Alto Aragón, sitúan a los Clubs en posturas no siempre coronadas por el éxito. Pues bien, es precisamente Granada y su magnífico escenario que cubre la nieve, donde aquellas posturas han de situarse definitivamente en la jornada anual. De ahí el enorme interés deportivo que para los restantes Clubs españoles de «ski» tiene nuestra Sierra. Y de ahí también que su topografía sea convertida en el tapete donde los deportistas de Sevilla y Madrid, de Valencia y Barcelona, se juegan, en último pugilato, sus respectivas situaciones de victoria o fracaso.

Se da el caso curiosísimo de que equipos como el «Ski Club» de Valencia nunca participante en pruebas nacionales, ha solicitado ficha de inscripción en la X Semana Deportiva que va a celebrarse en nuestra Sierra Nevada, y en la que tomará parte su equipo seleccionado. Esto demuestra, con más elocuencia que todas las «razones literarias» referentes al paisaje, época de celebración, de facilidades de acceso, etc., la extraordinaria importancia que en el gran mundo del deporte blanco se concede a esta semana anual de «ski» que en Granada organizamos.

La Sociedad Sierra Nevada, al hacer públicas por medio de la Prensa estas notas deportivas de su décima prueba, hace una llamada a los aficionados granadinos ofreciéndoles un puesto en esta lucha magnífica.

El delegado de propaganda,

Domingo López Bastos.

PARA LAS DAMAS

COMAMOS BIEN

LENGUAS DE CORDERO A LA ROMANA

Ingredientes.—Seis lenguas de cordero, 50 gramos de manteca, una cebolla, dos cucharadas de aceite, una zanahoria, un litro de leche, media cucharada de harina, media copa de vino, dos tazas de caldo, unos cuantos tomates pelados, 100 gramos de queso, 250 gramos de sémola, tres yemas de huevo, sal y nuez moscada.

Preparación.—Primero se pasarán las lenguas de cordero por agua hirviendo; pelarlas y hacerlas dorar en una cacerola con cincuenta gramos de manteca y el aceite bien caliente. Agregarles la cebolla y la zanahoria cortadas en rodajas. Estando ya todo bien dorado, añadir la harina, hacer rehogar por unos minutos y agregar el vino, el caldo y los tomates. Dejarlo hervir, lentamente, por espacio de una hora y media.

PEJERREY RELLENO DE SALSA MUSELINA

Ingredientes.—Un pejerrey. Dos filetes de corbina. La miga de un panecillo remojado en leche. Cuatro huevos en teros, perejil picado, una docena de lan gostinos, medio kilo de patatas, una cucharada de agua fría, ciento cincuenta gramos de manteca, una cucharada de jugo de limón, cien gramos de crema de leche batida, sal, pimienta y nuez moscada.

Preparación.—Empezaremos por elegir un pejerrey de un kilo más o menos. Lo lavaremos, secaremos y sazónaremos el interior con sal, nuez moscada y pimienta blanca. Machucaremos, aparte, los filetes, agregándole la miga de pan bien exprimida, un huevo entero y dos claras de huevo, el perejil, dos cucharadas de crema de leche. Con esto rellenaremos el pejerrey. Lo envolveremos en un papel untado de manteca y lo pondremos en la asadera con un poco de agua. Cocinarlo una hora.

SALSA DE MUSELINA

Pondremos en un tazón tres yemas de huevo y una cucharada de agua. Batirlo hasta obtener espuma consistente. A este punto agregarle, poco a poco, ciento cincuenta gramos de manteca derretida, sazonar con sal y jugo de limón, y, a último momento, agregarle los cien gramos de crema de leche batida.

ECUATORIANAS

ca, 150 gramos de azúcar, dos huevos, 7 cucharadas de harina, dos cucharadas de leche, 100 gramos de pasas, una cucharadita de esencia y dos cucharaditas de polvo de levadura.

Preparación: Se bate la manteca con el azúcar, se le agregan los huevos y la leche, después la harina, las pasas, esencia y polvo de levadura. Esta masa se pone en moldes de mantecados y enharinados. Una vez cocinados, se cubren con polvo de azúcar y se adornan.

Mme. Rosaura.

RINOSOL.—Cura molestias nasales, evita gripe, catarros, etc.

HUMORISMO

Corrida suspendida

—Y como la plaza, que era de tablas, no ofrecía ninguna seguridad...

—Se suspendieron los toros?

—No; nos escapamos los toreros.

x x x

Decía a un párroco un feligrés, que se le había aparecido un espíritu.

—¿Cuándo y dónde—le preguntó—el cura.

—Anoche, al pasar junto a la iglesia, se me apareció el espectro sobre la pared en la figura de un grande asno.

—Vete y no cuentes nada; eres un hombre tímido y te has asustado de tu propia sombra.

x x x

El médico de un pueblo encontró a un baturro con hermoso melón debajo del brazo.

—¿Qué, te gustan los melones?—le dijo.

—No, señor. Es pa mi suegra.

—¿Llenas de cuidados y atenciones a tu suegra?

—Cá, no, señor; e melón le da cólico siempre que lo come.

x x x

—¿Por qué lloras, niño?

—Porque mi padre me ha pegado.

—Vamos, vamos. Consuélate. Ya sabes tú que los padres tienen el deber de corregir a sus hijos. Sólo habrá sido unos azotes.

—Sí, señor; pero es que mi padre es músico, y toca el tambor en la orquesta de teatro, y cuando me zurra redobla.

x x x

Un hombre distribuye prospectos en medio de la calle a todos los que pasan por ella.

Un caballero alargó la mano para coger uno y el de los prospectos le dice:

—¿No; a usted, no!

—¿Por qué razón?

—Porque usted se deja toda la barba y yo anuncio navajas de afeitarse.

x x x

Un pobre maestro hambriento va a casa de un médico.

—¿Qué enfermedad padece usted?

—No lo sé; padezco unos horribles dolores de estómago.

El doctor, después de mirarle la lengua y de tomarle el pulso, le dice:

—Amigo mío, no tiene usted nada en el estómago.

—Ya lo sé; pues por eso me duele, porque no tengo nada en él.

x x x

Como estará...

—¿De manera que has perdido el apetito del todo?

—Por completo. Figúrate que ya no como ni los platos que me ha prohibido el médico.

LA SUCURSAL DE «LA CORDOBESA», Reyes Católicos, 12 (cerca Puerta Real), acaba de recibir un enorme surtido de calzados, que los venderá baratos a pesar de su buena calidad.

VEAN SUS ESCAPARATES

Sobre la II Vuelta a España

El exceso de original de ayer fué causa de que nuestra información sobre la II Vuelta a España no pudiera salir completa.

Quedó sin publicar la parte crítica, tanto de la prueba propiamente dicha como de lo que respecta a Granada y al deporte local en general.

Fué el Recreativo Granada el primero en que inició el rumbo de congregar grandes masas de público con un objeto deportivo; hoy, en un partido de campeonato es corriente ver reunidos en los Cármenes varios millares de espectadores y en el pasado campeonato regional se batió el «record» de taquilla en varios partidos, sobre todo en el Sevilla-Recreativo, que presentó el hermoso stadium un aspecto fantástico.

Hoy en Granada, tierra fértil, la semilla sembrada día tras día por sociedades deportivas más o menos modestas, va dando su fruto. El domingo fueron muchos los millares de espectadores que presenciaron la llegada de los corredores de la II Vuelta a España. Granada demostró que el germen que se inculca en ella no es baldío; supo certificar en esa fecha su entrada en las esteras de ciudad eminentemente deportiva.

Todo esto puede servir de lección para el futuro. Hay que encauzar esta afición; hay que fijar normas de orientación, que ya las señalan las distintas épocas. Hay que decidirse a salir del marasmo, de la actitud contemplativa que nuestra; lo exige el prestigio de Granada.

¿Qué se podría hacer en el propio stadium de los Cármenes con unas pequeñas reformas en el espacio que separa la valla del terreno de juego? Pues es bien sencillo. Una pista de ceniza que sobre fomentara otros deportes, sería un magnífico final de etapa disputándolo los corredores en determinadas vueltas.

Sería un gran acierto, se multiplicaría la afición, daría paso a otras manifestaciones deportivas que aumentarían los ingresos compensando una sola cualquiera los gastos que indudablemente hay que hacer.

Esto tiene sus precedentes y en ellos nos apoyamos. La Vuelta al País Vasco; la llegada se hacía en las Arenas, a catorce kilómetros de Bilbao. Y un caso muy parecido a lo que se debe hacer en Granada es el de Zaragoza. Toda prueba de alguna importancia que pase por la ciudad aragonesa se hace la entrada en Torrero, campo del Zaragoza F. C.

Lo que no es posible es estar cruzado de brazos y querer sacar rendimiento. Tenemos la materia prima; un hermoso campo de deportes; solo falta que todos pongamos de nuestra parte, ya que todos, por tan solo ser granadinos, seremos beneficiarios, todos debemos contribuir a encauzar el deporte, se manifieste donde se manifieste.

x x x

Hemos «garrapateado» un poco sobre lo que debemos hacer nosotros. Ahora vamos a analizar un poco la labor de los demás.

Unas horas tan sólo en contacto con los organizadores y corredores de la II Vuelta a España ha sido suficiente para que formemos un juicio crítico sobre cómo se organizan en nuestro país esta clase de pruebas.

Mientras Francia, con su veteranía y el ambiente que la propia veteranía le ha dado a su célebre «vuelta», va limitando etapas y suprimiendo kilómetros, España, sin tener hombres preparados para ello y siguiendo la rutina de la improvisación, se lanza a la organización de pruebas de esta envergadura sin base. La única ventaja de momento es el momento de la afición y propagar «mañetas». La falta de tacto acabará con los corredores de clase y veremos después quién acredita las marcas.

¿No resulta hechozcoso que los pocos extranjeros que toman parte este año en la prueba tengan ya conseguidos los puestos de honor? En el primer puesto encontramos a Deloor, en el tercero a Bertola, a Barral en el quinto, otro Deloor en el sexto y Schepel en el noveno.

Ya se han dado varios casos de abandono y estamos absolutamente convencidos que otros corredores seguirán el ejemplo. Esto es lamentable, por muchas razones, y entre ellas está la de restarle interés a la prueba al restringirse los elementos de lucha.

Si tales insinuaciones se confirman, será preciso reconocer que son producto de nuestra observación sobre la Vuelta a España. Demasiado dura para hombres poco preparados. Abandonó Trucena y nada nos sorprendería que lo hicieran Cañardo, Cardona, etc., máxime que las probabilidades de clasificarse son escasísimas, dada la gran diferencia de minutos que los separa del primer puesto.

Todo influye en una actuación y cuando se marcha mal por diversas causas, cuando se carece en general de

fuerzo realizado, un abandono está plenamente justificado; pero ¿lo comprenden así la inmensa mayoría de la afición? Creemos que no. Una actuación mala es corriente en los que continuamente se exponen a ello.

Se pueden citar muchos casos. Antonio Mague, vencedor dos veces consecutivas de la Vuelta a Francia, el ídolo francés tuvo que tomar tal determinación ante Romain Macs, Fontan Leduc, Girandego, ha tenido que ceder ante las circunstancias, y a veces ante corredores de menos clase.

Esto que en el extranjero son casos aislados, en España son casi generales por los defectos apuntados.

No se puede dejar todo al esfuerzo personal de un hombre dando lugar a que se termine prematuramente. Es una verdadera pena ver el estado deplorable de un Cañardo y un Cardona y tantos otros llenos de heridas como inseparable compañía; batidos moralmente y aun se conservan en el sillín. ¿Por qué? Ahí está el secreto, el temor a no ser comprendidos por el público que puesto en pie sigue su actuación y está pronto a juzgarlos severamente.

Lo que no han hecho ya, tal vez lo hagan más adelante, cuando estén completamente abatidos y agotados y quizá así, humillados, el público no perdonará ni a sus ídolos.

Vamos a citar unos datos comparativos entre la Vuelta a España y la de Francia para que se pueda apreciar el error de nuestros organizadores. Estos datos nos los facilitó don Clemente López Dóriga, comisario general de la segunda vuelta a España.

El último «tour» francés, en veinte etapas y sobre 4.333 kilómetros, da un promedio de 216.900 kilómetros por etapa; nuestra Vuelta, con una etapa de 101 kilómetros más, dejó un promedio de 210.900 kilómetros (no hay, pues, gran diferencia este aspecto; entre lo que se inicia y lo que tiene ya abolección del más puro clasicismo...)

En este aspecto no hay gran diferencia, pero en otros... es mejor no «mencionallo».—Straferle.

SALON NACIONAL

Ya hace tiempo que no hemos visto reflejada en la pantalla de este cine la belleza incommensurable de la estrella que se llama Kate de Nagy, protagonista de tantas películas cuyo recuerdo no se puede borrar de la memoria.

Hoy tendremos la satisfacción de poder admirar a esta mujer tan hermosa, de aplaudir a Kate de Nagy, principal intérprete de la encantadora superproducción titulada «Noche de Mayo», que tiene la atracción singular de todas las películas en que interviene la pitada artista.

Se vende casa de campo

Barrio de la Vega, Monachil. Razón: en Ribera de Genil, número 46.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Audencia territorial. Sala de lo civil. Juzgado de Melilla: Don Francisco Paeros sobre admisión de solicitud de declaración de concurso de acreedores; ponente, señor Morales; abogado, señor Vandervalle; procurador, señor Donnet; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Loja: Molina Vinuesa con A. García, sobre incidente; ponente, señor Romero; procuradores, señores Quesada y Sabate; secretario, señor Pardo.

Audencia provincial Sección primera. Tribunal de Urgencia. Juzgado de Santafé, contra José Pérez, por tenencia; ponente, señor Díez; abogado, señor Cortés; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Tribunal de Urgencia. Juzgado de Montefrío, contra Guzmán, por tenencia; abogado, señor García Valdecasas; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Sagrario, contra Angel Santiago, por atentado; ponente, señor Sánchez Moreno; abogado, señor Lillo; secretario, señor Valverde.

El proceder de una Compañía de Seguros

Señor Director Gerente de LA MUNICIPAL.—Madrid.

Muy señor mío: Me es grato hacer constar mi agradecimiento por la exacta liquidación que se me ha hecho del Seguro de Vida núm. 102.380, contratado con esa Compañía por mi tío don Rafael Zabalza Elorrieta (q. e. p. d.), tres meses antes de su fallecimiento.

Puede hacer de la presente el uso que estime más conveniente y reiterándole mi agradecimiento quedo suya afectísima y atta. q. e. s. m.

✠

ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Francisco de los Reyes
Bueno

Que falleció piadosamente en el Señor en el día de ayer, después de recibir los Stos. Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual; el Decano del Cuerpo de Caballeros Herquilleros de Nuestra Señora de las Angustias; su viuda, doña Luisa Pérez de Andrade Ruano; sus hijos, don Francisco y doña Encarnación; hermanos, don Angel, don José y Sor Cecilia de San Vicente de Paul (ausentes), don Jesús y don Julio; su tía, doña Angela Bueno de Egea; hermanos políticos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado.

Granada, 13 de mayo de 1936.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

MARTINEZ BARRIO EN PALACIO

Aconseja la formación de un Gobierno republicano

Madrid.—A las diez y veinte de la mañana llegó a Palacio el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio. Después de saludar a los periodistas pasó a las habitaciones presidenciales, donde aguardó la llegada de su excelencia. Esta tuvo lugar diez minutos más tarde.

Sólo un cuarto de hora tardó el señor Martínez Barrio en evacuar su consulta con el presidente de la República. Al cabo de dicho tiempo salió don Diego de Palacio y dijo así a los informadores que esperaban su declaración:

—He aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno republicano que desarrolle rápidamente los compromisos contraídos en el Frente Popular.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Poco después de haber evacuado su consulta el señor Martínez Barrio, salió de Palacio el jefe de la minoría de Izquierda Republicana, don Luis Fernández Clérigo, y a continuación, poca diferencia de tiempo, el jefe de la minoría de Esquerza Catalana, don Pedro Corominas.

Ambos informaron a los periodistas del resultado de sus respectivas consultas por medio de sendas notas.

La facilitada por el señor Fernández Clérigo dice así:

«En nombre de Izquierda Republicana he respondido a la consulta formulada por el presidente de la República, en el sentido de aconsejar la formación de un Gobierno republicano integrado por los mismos partidos que actualmente, el cual se encargue de continuar la realización del programa del Frente Popular, bajo la presidencia de un individuo perteneciente a Izquierda Republicana.»

LA CONSULTA DE LA ESQUERRA

Minutos después de haber abandonado Palacio el señor Fernández Clérigo, el señor Corominas, que salía también de evacuar su consulta, entregó una nota a los periodistas, que dice así:

«La minoría parlamentaria que comprende a los distintos grupos que integran el partido de Esquerza Catalana, aconseja constituir un Gobierno en el que entre la mayor parte de grupos políticos del Frente Popular para realizar el programa del mismo. Para recuperar el tiempo empleado en la solución de la crisis presidencial, el nuevo Gobierno habrá de acelerar el ritmo de su labor, especialmente en la reparación de las injusticias y en el restablecimiento de los derechos violados, sobre cuya restitución de hecho hay que asentar la paz republicana.»

Habrà que terminar rápidamente la implantación del Estatuto catalán y abrir paso a las reivindicaciones estatutarias de otros países que deseen aplicar el régimen de autonomía.

Para estos fines y para todos los demás objetivos sociales y políticos del Frente Popular, la minoría de Esquerza reitera su voluntad de leal cooperación.»

LO QUE ACONSEJA UNION REPUBLICANA

El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, a la salida de Palacio entregó a los periodistas la siguiente nota:

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy miércoles 13 de Mayo de 1936

PROGRAMA

METRO GOLDWYN MAYER presenta el estreno de su producción titulada

Madres de artistas

(O DE BASTIDORES)

Interpretada por ALICE BRADY, MAUREEN O'SULLIVAN y FRANCHOT TONO.

Completa el programa una película corta de gran éxito.

SECCIONES CONTINUAS a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PRECIOS Butaca, 1 pta. — General, 0,40.

viernes, programa extra:

La crisis

El Presidente de la República evacuó ayer las consultas anunciadas, y a última hora confirió el encargo de formar Gobierno al Sr. Casares Quiroga

«En nombre del partido de Unión Republicana he aconsejado a S. E. la constitución de un Gobierno republicano presidido por una personalidad que figurase en el grupo republicano de más importancia de la Cámara. A este Gobierno corresponderán como misiones esenciales las de formalizar el presupuesto, cumplir rápidamente sin modificaciones ni limitaciones el pacto que dió vida al Frente Popular y vigorizar con urgencia la acción gubernativa, hasta conseguir que la actividad de los partidos y de las colectividades de toda índole se sostenga, invariablemente, dentro del cauce de las leyes.»

LOS SOCIALISTAS PIDEN UN GOBIERNO REPUBLICANO

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunida en una de las secciones del Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Largo Caballero. En esta reunión se trató de la situación política actual y se acordaron los términos en que había de evacuarse la consulta que el jefe del Estado hacía a la minoría del partido sobre la solución de la crisis.

A las doce llegó a Palacio el representante de la minoría del citado partido, don Miguel de Francisco, el cual estuvo durante un cuarto de hora en las habitaciones presidenciales. Al salir entregó a los periodistas la siguiente nota:

«He aconsejado la constitución de un Gobierno republicano capaz de llegar rápidamente a la realización del programa del Frente Popular con la mayor decisión y atendiendo a los anhelos de las masas obreras que lealmente sostienen dicho frente, y concentrando la mayor parte de atención en la lucha contra las actividades de los organismos fascistas, que siguen oponiendo al triunfo del Frente Popular el ejercicio del terror.»

La minoría socialista continuó reunida en el Congreso en espera del resultado de la consulta evacuada por su representante.

LO QUE OPINA PORTELA VALLADARES

Madrid.—Por el partido Centro de la Cámara, el señor Portela Valladares evacuó su consulta con el presidente de la República, y a la salida dijo a los periodistas:

—Después de felicitar a S. E. cordialmente por la exaltación a la jefatura del Estado y por la emocionante acogida que tuvo ayer en el Congreso, he sido muy breve en cuanto al comentario de la situación política, por dos razones: La primera, porque el presidente acaba de salir de ella y la conoce perfectamente, y la segunda, porque está determinada la situación política actual por circunstancias que son ineludibles, y por tanto, a mi juicio, lo adecuado a la composición del Parlamento es la formación de un Gabinete que tenga poco más o menos la misma tónica que el actual, el cual, con esa ideología definida por esta composición, pueda procurar que se mantenga el respeto a las leyes y a los derechos constitucionales para todos los ciudadanos, y que el orden público no se perturbe, porque cuantos lo perturban realizan un labor negativo, destructura, y esto no puede ser nunca programa de ningún partido.

EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO COMUNISTA

Madrid.—El representante de la minoría del partido comunista entregó a los periodistas la siguiente nota:

«La minoría comunista entiende que debe procederse a la formación de un Gobierno republicano que interprete fielmente el espíritu del triunfo del 16 de febrero y que desarrolle rápidamente el programa del Frente Popular. Un Gobierno que aborde el grave problema del paro con la celeridad que la

solución adecuada a las exigencias y a las necesidades de las masas campesinas frente a la actitud de las provocaciones y organismos bancarios y que boicotean al pueblo y a la República. El nuevo Gobierno tiene como principal misión que cumplir la de romper los planes de los enemigos de la República y de l Pueblo. Consideramos de alta urgencia la exigencia de responsabilidades de la bárbara represión contra los trabajadores y antifascistas llevada a cabo en Asturias, así como el restablecimiento de las indemnizaciones a las víctimas de represión. La reacción fascista, derrotada por el impulso del pueblo laborioso, emplea toda clase de recursos contra éste, especialmente los terroristas. El nuevo Gobierno no puede permanecer impasible ante la serie de atentados contra elementos destacados del Frente Popular y debe castigar inexorablemente a los ejecutores e inspiradores. En los mandos del Ejército, de la Magistratura y en los organismos del Estado hay encubiertos representantes genuinos de la reacción y de la monarquía que sabotean a la República.»

Entiende la minoría comunista que no puede prolongarse y coloca en el primer plano de las actividades del nuevo Gobierno la depuración de dichos organismos, de todos los elementos enemigos de la voluntad popular. A un Gobierno de las características señaladas, la minoría comunista prestará su apoyo en el Parlamento.»

LOS DESEOS DE LA LLIGA

Madrid.—La nota que a la salida de Palacio entregó a los informadores el señor Ventosa, dice así:

«Es evidente, a mi juicio, que el Gobierno que se forma ha de responder al resultado de la elección de 16 de febrero; pero la misión de gobernar, que incumbe por designación de sufragio a los partidos epulcanos del Frente Popular, exige que se acometan con decisión y urgencia las resoluciones de los graves problemas que el país tiene planteados, algunos de los cuales, sobre todo en el orden económico, tienen un carácter de apremio angustioso que no admite demora. Para realizar con éxito esta obra que requiere la confianza general y el concurso activo de muchas competencias y de muchas voluntades, no sometidas a disciplina de partido, es indispensable que el Gobierno que ahora se constituye asegure la paz pública y el respeto de todos los derechos y prestigios de la autoridad y que, sin perjuicio de servir las propias convicciones, no agrave los sentimientos y los intereses legítimos y respetables de los demás sectores. Sólo así podrá ponerse término al ambiente de guerra civil que tiene perturbada la vida social y política

SALON NACIONAL

Hoy miércoles 13 de Mayo de 1936 SECCIONES CONTINUAS DESDE LAS 3 DE LA TARDE.

FORMIDABLE PROGRAMA

A reír se ha dicho con la graciosísima comedia titulada ESCANDALOS GRECO-ROMANOS La formidable marca UFA presenta en Granada el riguroso ESTRENO de la narración viva y divertida de un interesantísimo episodio en la corte de María Teresa de Austria en el siglo XVIII, titulada

Noche de Mayo

Interpretación de las estrellas del cine KATHE DE NAGY, FERNAND GRAVEY y LUCIEN BAROUX. Fastuosa presentación. Lindísimas toilettes. Fin de fiesta con el ESTRENO de la atracción sonora musical titulada HORLICH Y SUS ZINGAROS.

de España y cerrarse el periodo revolucionario, sustituyéndolo por un régimen firme y estable de normalidad republicana.

MAURA PIDE UN GOBIERNO REPUBLICANO CON MAYORIA EN LAS CORTES

Madrid.—Minutos antes de la una de la tarde abandonó las habitaciones presidenciales don Miguel Maura, quien hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota:

—He aconsejado la formación de un Gobierno republicano que tenga mayoría en las Cortes, cumpla fielmente el programa del Frente Popular, sin becos ni añadidos, y gobierne por sí y no al dictado de los extremistas.

LA CONSULTA DE LA CEDA

Madrid.—Poco antes de la una, llegó a Palacio, para evacuar consulta, el jefe de la Ceda.

Escasamente un cuarto de hora permaneció en la cámara presidencial. Al salir, el señor Gil Robles manifestó:

—Dadas las circunstancias políticas y sociales por que atravesamos, me he limitado a aconsejar la formación de un Gobierno que dé trato de igualdad a todos los ciudadanos, que obligue a todos los españoles, sin distinción de tendencias, a vivir dentro de la ley, que acabe con la anarquía y evite la catástrofe económica que se cierne sobre España.

LOS NACIONALISTAS VASCOS

Madrid.—Por la minoría nacionalista vasca acudió a Palacio el señor Irarusta, que hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota:

«El Gobierno que se forme ha de mantener el principio de autoridad, condición indispensable para la subsistencia de la vida jurídica, que los ciudadanos se sientan amparados en el ejercicio de sus derechos individuales. Ello, no sería posible y acarrearía más tarde graves consecuencias si se lastimasen los sentimientos religiosos. Para éstos es preciso e ímposible absoluto respeto. La política de reconocimiento de Estatutos autonómicos debe ser ampliada a cuantos pueblos acrediten constitucionalmente tal aspiración, acelerando, cuanto sea posible, la aprobación del vasco, aunque ella no colme las ansias de reintegración de nuestros derechos nacionales. La solución urgentísima del paro obrero, relacionándola con una ordenación industrial y económica, llevándola a cabo con verdadera competencia, a fin de evitar un colapso que, rebasando esos órdenes, invada toda la vida del Estado. También ha de ser objeto de especial atención la Reforma agraria, que esencialmente consiste en la ya iniciada como medio de restablecer la paz campesina en donde haya sido perturbada y asegurarla en donde el problema no se haya presentado aun, llevando la esperanza de acceso a la propiedad como realidad inmediata a quienes trabajan la tierra.»

LO QUE DICEN LOS AGRARIOS

Madrid.—Poco después abandonó las habitaciones presidenciales el jefe del partido agrario, señor Cid, que había llegado a Palacio momentos antes de abandonarlo el señor Gil Robles. El señor Cid entregó a los periodistas la siguiente nota:

«La realidad parlamentaria impone la formación de un Gobierno republicano de composición análoga al anterior para desarrollar el programa concreto que permita la mayor suma posible de asistencias de los partidos republicanos representados en las Cortes y que al mismo tiempo que asegure el orden público e imponga el principio de autoridad, fomente el desenvolvimiento de la economía nacional y garantice la defensa del régimen constituido.»

de el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, dijo a los informadores que con la consulta evacuada por el señor Cid se daban por terminadas éstas, y añadió que el jefe del Estado todavía permanecía un buen rato en Palacio. Por último dijo que dentro de breves minutos llegaría el jefe del Gobierno dimisionario, don Augusto Barcia.

A la una y veinticinco pasó a las habitaciones presidenciales el jefe del Gobierno, que fué recibido inmediatamente por el señor Azaña.

AZANA DA CUENTA DE LAS CONSULTAS AL SR. BARCIA

Madrid.—Al salir de la Cámara presidencial, diez minutos más tarde, el presidente del Consejo dimisionario dijo a los periodistas:

—No tengo que decir que a ustedes más sino que S. E. me ha dado cuenta de las consultas y del resultado de ellas, y que yo voy ahora a la Presidencia para dar mi opinión e impresión a los compañeros del Consejo.

Un periodista preguntó al señor Barcia:

—¿Volverá usted por Palacio?

—No lo creo—contestó el presidente dimisionario.

—¿Vendrá ahora la persona encargada de formar Gobierno?

—No lo sé; pero esténse ustedes por aquí y lo verán ahora.

C contestando a otras preguntas de otro informador, dijo:

—En la reunión ministerial que vamos a tener se firmará la comunicación a las Cortes de que el Gobierno está en crisis.

Y sin añadir otras manifestaciones, el señor Barcia marchó a la Presidencia del Consejo.

A las dos menos diez llegó a Palacio el diputado socialista don Indalecio Prieto, que, sin hacer manifestaciones de ningún género, pasó a las habitaciones presidenciales.

PRIETO BREHUSA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid.—Minutos después de las dos de la tarde abandonó las habitaciones presidenciales don Indalecio Prieto, que al verse rodeado de los periodistas, dijo:

—El presidente de la República me ha conferido el encargo de formar Gobierno; pero he rehusado en el acto el ofrecimiento. Si les interesa a ustedes conocer los motivos por que no he aceptado el encargo, se los facilitaré a ustedes en una nota a las cuatro de la tarde en el Congreso, pues aquí no me parece oportuno hacerlo.

Un periodista preguntó al señor Prieto si tardaría mucho en llegar a Palacio la persona encargada de formar Gobierno, y el líder socialista contestó sonriendo:

—Yo casi lo sé; pero no me decido a decirselo a ustedes.

—Con que nos diga la inicial del apellido—insistió un periodista—nos basta.

—¿Y si tiene dos?—dijo el Sr. Prieto.

Los Periodistas contestaron a coro: —Ruiz Funes o Casares Quiroga.

El señor Prieto hizo con la cabeza señas negativas.

—Entonces, Martínez Barrio.

El señor Prieto, al tiempo de subir al automóvil, hizo un gesto significativo.

SEÑORA.—Desea habitaciones independientes.—Razón: Cruz, 30.

COLISEO OLYMPIA

Espectáculo cinematográfico Reproducción sonora KLANGFILM

Hoy miércoles 13 de Mayo de 1936

SECCIONES CONTINUAS a las 3,15, 6 30 y 9,45.

PROGRAMA

ULTIMO DIA QUE SE PROYECTA! La estupendísima sup. ESPAÑOLA

Currito de la Cruz

Interpretada por ANTONIO VICO, LA ROMERITO, PEDROTE, PEPIN RIVERO, CARMEN VIANCA, ANA ADAMUZ y otros.

PRECIOS: Butacas de patio, 2 ptas. Idem de general, 1 pta.

Mañana, estreno sensacional MAZURCA

La crisis se ha resuelto con la formación de un Gobierno que preside el Sr. Casares Quiroga

DEL GABINETE FORMAN PARTE CINCO NUEVOS MINISTROS Y ESTA INTEGRADO POR SEIS DE IZQUIERDA REPUBLICANA, UNO DE ESQUERRA CAT ALANA, CUATRO DE UNION REPUBLICANA Y UNO SIN SIGNIFICACION POLITICA, QUE DESEMPEÑARA LA CARTERA DE GOBERNACION. — D. MARCELINO DOMINGO NO HA ACEPTADO NINGUNA CARTERA, PORQUE PARECE SE ENCARGARA DE LA PRESIDENCIA DE IZQUIERDA REPUBLICANA.

MARTINEZ BARRIO VUELVE A PALACIO

Madrid.—A las dos y cuarto de la tarde llegó a Palacio, llamado por el presidente de la República, el presidente de la Cámara, don Diego Martínez Barrio. A las dos y veinte minutos de la tarde abandonó el Palacio, manifestando a los periodistas:

—El presidente de la República me ha hecho el honor de encargarme la formación de un Gobierno de concentración republicana. Le he reiterado las razones que en otras ocasiones había significado contrarios a esta posibilidad, y a pesar de su nueva insistencia, para encargarme de formar ese Gobierno, he insistido definitivamente en declinar el encargo.

Un periodista preguntó al señor Martínez Barrio si creía que llegaría pronto a Palacio la persona encargada de formar Gobierno, y el presidente de las Cortes contestó:

—Creo que ahora no vendrá nadie. Para reposo de ustedes y necesidad de todos, ahora vamos a almorzar.

Momentos después el jefe del Gabinete de Prensa del Palacio Nacional, señor Cabanillas, manifestó a los periodistas que esta tarde a las cuatro proseguirá la tramitación de la crisis.

EL SR. AZAÑA AL PARDO

Madrid.—El jefe del Estado salió unos minutos después que el señor Martínez Barrio y se trasladó al Pardo para almorzar.

EL GOBIERNO SE INFORMA DEL CURSO DE LA CRISIS

Madrid.—A la una y media empezaron a llegar a la Presidencia los ministros del Gobierno dimisionario. A las dos menos diez llegó el señor Barcia, diciendo a los periodistas que iba a dar cuenta a sus compañeros del resultado de las consultas, de las cuales le había dado una referencia el señor presidente de la República.

A las cuatro salieron los señores Lara, Alvarez Buylla y Blasco Garzón, que marchaban a una comida en honor de don Diego Martínez Barrio en el Ritz.

A las dos y media salieron los demás ministros y el presidente, señor Barcia, manifestó que había dado cuenta, como anunció al entrar, a sus compañeros del resultado de las consultas y que la reunión no había tenido ningún interés.

Un periodista le dijo que había declinado el encargo el señor Prieto, y contestó: Sí, ya lo sé; ahora se encuentra en Palacio el señor Martínez Barrio.

LA NOTA DE INDALECIO PRIETO

Madrid.—A la cuatro de la tarde llegó el señor Prieto al Congreso. Poco después facilitó la siguiente nota:

«Los motivos por los cuales he rehusado el honorífico encargo que me ha conferido el señor presidente de la República, no obstante hallarme identificado en absoluto con su idea de formar un Gobierno en el que estuviesen representadas agrupaciones del Frente Popular que hasta ahora no han figurado en él, son los siguientes:

Tan ardua misión sólo habría podido yo intentar mediante el asentimiento del partido Socialista, y aunque el acuerdo desfavorece a la participación ministerial, que esta mañana tomó la minoría parlamentaria, no cierra el cauce a la colaboración ministerial, por que conforme a las normas aun vigentes establecidas por nuestro último Congreso, el problema habría de resolverse conjuntamente la minoría y la Comisión ejecutiva, y en último término, caso de discrepancias, el Comité Nacional, me ha parecido prudente adelantarme mi negativa en vez de acudir a ese expediente, evitando así toda nueva pugna entre nosotros.

De imperar en estos instantes la solidaridad y armonía que fueron tradicionales en nuestro rganización, no habiendo de mi parte reparo en provocar la apertura de esos trámites; pero dada la circunstancias actuales y ante la certeza de que si me autorizaba a formar Gobierno ello podría servir para aumentar enconos, pues los disconformes

to en el trance de no acceder al requerimiento cariñoso del presidente de la República, movido por el afán de no avivar disensiones, respecto de las cuales sería pueril el disimulo, puesto que muchos se complacen en proclamarlas a gritos.

Sintiéndome muy atrido hacia la aceptación de lencargo, porque la magnitud de la obra a realizar reclama el esfuerzo de todos, y las dificultades que ella entraña exigen no acuciamientos y responsabilidades desde fuera, sino cooperación responsable desde dentro, un deber superior al que se deriva de estas consideraciones me ha impedido aceptar el encargo, y ese deber primordial es el de no ahondar divisiones dañosas para el partido Socialista y, en consecuencia, para el Frente Popular.

Los obstáculos, verdaderamente extraordinarios, con que, a virtud de las circunstancias referidas, tropezaría cualquier socialista para la empresa de presidir el Gobierno, acrecentarian mucho tratándose de mí, por la animosidad con que me distingue cierto sector del partido en que milito, animosidad que ahora, afectos públicos, carece de trascendencia, pero que la tendría considerable si yo ocupara la jefatura del Gobierno, ya que entonces se traduciría en entorpecimiento a la gestión ministerial y en quebranto del Frente Popular, cuya integridad es indispensable mantener a toda costa.»

CASARES QUIROGA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid.—A última hora de la tarde, el presidente de la República ha conferido el encargo de formar nuevo Gabinete al señor Casares Quiroga.

Este ha aceptado y ha comenzado sus gestiones para constituir Gobierno.

S. E., a las cinco de la tarde, continuaba aun en El Pardo.

S. E. EN EL PARDO

Madrid.—En vista de que los informadores esperaban la llegada del señor Azaña al Palacio Nacional a las cuatro de la tarde, según había anunciado, y a dicha hora no había llegado, uno de nuestros redactores se trasladó a la finca de El Pardo, donde reside el señor Azaña, con objeto de adquirir noticias sobre la tramitación de la crisis.

Nuestro redactor conversó en la puerta de la finca con el teniente de la Guardia civil, quien se negó en absoluto a facilitar detalle alguno de las personas que hubieran entrado en el domicilio provisional del jefe del Estado.

No obstante pudo averiguar que el señor Casares Quiroga había acudido a las 4.35 de la tarde a la finca del Pardo, donde conferenció con el señor Azaña más de media hora, trasladándose después a Madrid.

En esta visita el señor Casares Quiroga recibió el encargo de formar Gobierno.

CASARES QUIROGA PIDE LA COLABORACION DE UNION REPUBLICANA

Madrid.—A las cinco y veinte minutos de la tarde llegó al Congreso el señor Casares Quiroga, pasando a entrevistarse con el presidente de las Cortes. La entrevista fué muy breve y después el señor Casares Quiroga se trasladó al despacho de ministros de la Cámara, donde se hallaba el señor Barcia.

El señor Martínez Barrio recibió a los informadores y les dijo:

—Ha venido el señor Casares Quiroga a hacerme la visita protocolaria como encargado de formar el nuevo Gobierno. Me ha pedido preste mi colaboración en el nuevo Gobierno y yo le he hecho el mismo ofrecimiento que hice el 19 de febrero al señor Azaña.

—¿Ha hecho usted la designación de los ministros de su partido? —Todavía no. Se ha limitado a solicitar nuestra colaboración, que yo le he dado absoluta y plenamente, pero en cuanto a designación de personas, características del Gobierno y distribución de carteras no hemos hablado nada. Creo que la crisis se tramitará rápidamente.

la tarde el jefe del Gabinete de Prensa del Palacio Nacional señor Cabanillas rijo a los periodistas que por encargo del presidente de la República tenía que manifestarles que S. E. no acudiría esta tarde al Palacio Nacional, permaneciendo durante toda ella en El Pardo.

Añadió que el señor Azaña había mandado llamar al señor Casares Quiroga, a quien había conferido el encargo de formar Gobierno. El señor Casares Quiroga había regresado inmediatamente a Madrid, comenzando sus gestiones.

MANIFESTACIONES DEL SR. MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El presidente de las Cortes recibió a los periodistas después de la sesión. El señor Martínez Barrio dijo que la crisis se tramitará rápidamente y que según acababa de comunicarle el señor Casares Quiroga había aceptado el encargo de formar Gobierno.

—¿Cree usted que con la misma proporcionalidad que tenía el anterior?

—Yo creo que en este Gobierno habrá algún elemento nuevo.

—¿Acaso la Esquerza?

—Creo que sí.

—¿Y respecto a los partidos de Unión Republicana y de Izquierda Republicana, seguirá la misma proporcionalidad?

—Yo no hago pleito alguno de la proporcionalidad de puestos. Fijo mi actitud y nada más.

El señor Martínez Barrio quedaba esperando la visita del señor Casares Quiroga.

GESTIONES DEL SR. CASARES QUIROGA

Madrid.—El señor Casares Quiroga recibió en el despacho de ministros del Congreso a los señores Franco, Ruiz Funes y Ramos, a quienes pidió su colaboración en el Gobierno. Excepto el señor Franco, que se negó en absoluto a continuar desempeñando la cartera de Hacienda, los restantes le ofrecieron su colaboración. El señor Ramos irá probablemente a la cartera de Hacienda o a la de Guerra.

Después el señor Casares Quiroga abandonó el Congreso y se dirigió a visitar a don Marcelino Domingo. En el Congreso quedaron todavía algunos ministros, entre ellos el señor Blasco Garzón, y los demás, incluso el señor Barcia, se trasladaron a sus despachos oficiales.

CASARES QUIROGA SE ENTREVISTA CON MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Desde el palacio del Congreso el señor Casares Quiroga se trasladó al ministerio de Instrucción pública para entrevistarse con don Marcelino Domingo. Al salir del Congreso el señor Casares Quiroga rogó a los periodistas que no le siguieran y que al final de sus gestiones les daría cuenta de ellas.

Al llegar al despacho del ministro de Instrucción, el señor Casares Quiroga envió recado a los chóferes del coche oficial y del de escolta para que le esperaran en la puerta de la calle de Los Madrazos, por donde salió.

Se trasladó al ministerio de Obras públicas.

Madrid.—A las seis y media de la tarde salió el señor Casares Quiroga del ministerio de Instrucción pública. Salió por la puerta de la calle de Los Madrazos y por esta razón no hizo manifestación alguna a los periodistas que esperaban su salida en la puerta principal de la calle de Alcalá.

UNA MANIFESTACION SOCIALISTA

Madrid.—Mientras el señor Casares Quiroga conversaba con el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, se presentó en dicho Ministerio una manifestación compuesta por numerosos niños socialistas, acompañados de sus madres, portadores de estandartes y banderas rojas con insignias socialistas. Se destacó una comisión, que

pasó a entrevistarse con don Marcelino Domingo para pedirle que revocara la orden que se había dado para que la fuerza pública desalojara las escuelas de la calle de Lauria, de Tetuán de las Victorias, edificio del que se habían incautado los socialistas y que pertenecía a una entidad religiosa.

El señor Domingo, por mediación de un secretario, dijo a los comisionados que no les podía recibir por estar celebrando una entrevista de carácter político. En vista de ello los comisionados se entrevistaron con el director general de Primera enseñanza.

POR LA NOCHE SE ESPERABA ESTUVERA YA TERMINADA LA LISTA DE GOBIERNO

Madrid.—A las nueve menos veinte abandonaron el ministerio de Obras públicas los señores Ruiz Funes y Corominas. Los periodistas preguntaron al ministro de Agricultura dimisionario si podía dar alguna referencia de su entrevista con el señor Casares.

Contestó que ni siquiera había visto a la persona encargada de formar Gobierno.

—Yo he venido—añadió—porque tenía pendientes unos asuntos de mi despacho y quería resolverlos.

—¿Cree usted que habrá lista esta noche?

—Eso yo no lo sé.

Los informadores interrogaron al señor Corominas sobre si creía que habría o no Gobierno esta noche y el representante de la Esquerza contestó:

—Es probable, pero no puedo asegurarlo.

También se le preguntó si la colaboración de la Esquerza en el Gobierno que se trataba de formar sería personal o solo de apoyo parlamentario.

El señor Corominas se abstuvo de contestar a esta pregunta.

A las nueve menos cuarto el señor Casares recibió a los periodistas en el antedespacho. Les manifestó que continuaba las gestiones para la formación del Gobierno que se le había encomendado y los periodistas le preguntaron si pedía adelantar alguna impresión. El señor Casares dijo que la impresión que tenía era buena.

—¿Habrá lista esta noche?

—La lista se la facilitaré a ustedes en el ministerio de la Gobernación.

Y añadió:

—Ya saben ustedes que yo soy formal, así que pueden estar tranquilos. Allí se la daré a ustedes.

EL SR. BARCIA CREE QUE SE RESOLVERA PRONTO LA CRISIS

Madrid.—Los periodistas dijeron al señor Barcia en los pasillos del Congreso que ya que el señor Casares Quiroga no les había dicho nada con respecto a la marcha que llevaba la crisis, tuvieran la bondad de hacerles algunas manifestaciones con objeto de orientarles.

El señor Barcia manifestó que sería fácil, aun cuando el señor Casares Quiroga nada le había dicho, que se dirigiera al ministerio de Instrucción pública, con el fin de conferenciar con el señor Domingo, ya que en el Congreso lo había hecho con los señores Ruiz Funes, Ramos y con él.

—Entonces, ¿después de esta conferencia el señor Casares Quiroga se dirigirá de nuevo al palacio del Pardo?—interrogaron los periodistas.

—No lo creo—contestó el señor Barcia—, puesto que me ha preguntado si iba a estar en el ministerio de Estado o en la Presidencia.

—¿Cree usted que se resolverá pronto la crisis?

—Así lo creo, puesto que no existen dificultades. Pero todavía ha de durar un poco.

—¿Entiende usted que formará parte del Gobierno algún elemento de la Esquerza catalana?

—Creo que sí, puesto que, como ustedes saben, existía en primer término el criterio de que se ampliara todo lo posible el Frente Popular y ya que no ha podido ponerse en práctica el primitivo proyecto por dificultades que ustedes conocen, es natural que se amplie todo lo posible con algún representante de la Esquerza.

—Este representante, ¿será el señor Corominas?

—No lo sé—contestó el señor Barcia.

EN EL NUEVO GOBIERNO PARECE QUE HABRA UN REPRESENTANTE DE LA ESQUERRA

Madrid.—Informados los periodistas de que el señor Casares Quiroga había realizado una gestión cerca de la Esquerza, se entrevistaron con el jefe de dicha minoría, don Pedro Corominas, quien manifestó:

—Efectivamente. He hablado con él por teléfono dos minutos. Me ha dicho que tenía el propósito de llevar un representante de la Esquerza al Gobierno que piensa formar. Yo le he dicho que ni el partido ni la minoría pondría dificultad. Así es que supongo que el futuro presidente será quien designe la persona.

UNA NOTA DEL SR. GUERRA DEL RIO

Madrid.—El señor Guerra del Río ha facilitado a los periodistas en el Congreso la siguiente nota:

«En representación de la minoría independiente fui invitado a consulta por su excelencia el señor presidente de la República.

He hecho constar en la secretaría de su excelencia que con esa representación estimaba que no debía acudir a la Cámara presidencial ni podía emitir opinión alguna, ya que tal minoría ha sido constituida a los fines internos parlamentarios, pero sin que entre sus componentes exista otra afinidad que la del republicanismo con muy variados matices.

Aunque muy honrado con la invitación, yo no podía atribuirle una representación que, políticamente, no ostento, ni podía ostentar por formar parte de un partido cuya disciplina acato y cuyo idealio defiendo desde su fundación. Además, dado el criterio estrictamente parlamentario que ha seguido su excelencia, es lógico que haya prescindido de solicitar a la representación de los diputados radicales, que no forman minoría e nel actual Congreso por su número.»

IAS IRREGULARIDADES ADMINISTRATIVAS

Madrid.—El Juzgado número 3, que interviene en el sumario incoado con motivo de las irregularidades administrativas en el ministerio de Trabajo, ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra el habilitado de aquel departamento don José Lleguno y el oficial don Manuel Freiren.

El juez realiza con toda actividad algunas diligencias para esclarecer algunos puntos dudosos del sumario.

LAS CORTES

Se dió cuenta de una comunicación anunciando que el Gobierno estaba admitido, elevándose seguidamente la sesión

Madrid.—A las cinco menos cuarto abre la sesión el señor Martínez Barrio. Su presencia es acogida con aplausos de los diputados.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se lee el despacho ordinario.

Seguidamente el presidente anuncia que se iba a dar lectura a una comunicación del Gobierno.

La lee el señor Fernández de la Bandera en la que se da cuenta de la dimisión del Gobierno.

El presidente levanta la sesión.

El nuevo Gobierno

Madrid.—A las dos menos diez de la madrugada, el señor Casares Quiroga, que poco antes había regresado de El Pardo, entregó en el Ministerio de la Gobernación a los periodistas la siguiente lista del Gobierno, que había sido aprobada por el señor Azaña. Es la siguiente:

- Presidencia y Guerra, SANTIAGO CASARES QUIROGA, de Izq. Republicana.
- Estado, AUGUSTO BARCIA, de Izq. Republicana.
- Marina, JOSE GIRAL, de Izq. Republicana.
- Hacienda, ENRIQUE RAMOS, de Izq. Republicana.
- Gobernación, JUAN MOLES, sin significación política.
- Instrucción pública, FRANCISCO BARNES, de Izq. Republicana.
- Justicia, MANUEL BLASCO GARZON, de Unión Republicana.
- Obras públicas, ANTONIO VELAO, de Izq. Republicana.
- Trabajo y Sanidad, JUAN LLUHI Y VALLESCA, de Esquerza Catalana.
- Agricultura, RUIZ FUNE, de Unión Republicana.
- Industria y Comercio, ALVAREZ BUYLLA, de Unión Republicana.
- Comunicaciones, BERNARDO GINER DE LOS RIOS, de Unión Republicana.

LA SUCURSAL DE «LA CORDOBESA», Reyes Católicos, 12 (cerca Puerta Real).

AUTOMOVILES DE ALQUILER Si quiere usted viajar con seguridad y con garantía absoluta en coches.

Informes y comentarios políticos de Madrid

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta de Madrid», de hoy, comienza por varias leyes de Hacienda, concediendo pensiones de viudedad a los familiares del personal de Prisiones muerto violentamente en actos de servicio.

También se concede una pensión de 19.000 pesetas anuales a la viuda e hijos de don Manuel Pedregal y Lusce, magistrado de término muerto violentamente, y entre otras, publica también las siguientes disposiciones:

4 Justicia.—Decreto nombrando para la plaza de presidente de la Sala y de la Audiencia provincial de Pamplona a don José Muñoz y García Lomas.

Obras públicas.—Decreto facultando al ministro de este departamento para incautarse, en caso de abandono de la explotación de la compañía, del servicio de la red ferroviaria explotada por la compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Agricultura.—Decreto condonando todas las multas impuestas por los jefes de los servicios forestales o que se impongan en lo sucesivo por infracciones de la Legislación Penal de Montes.

Industria y Comercio.—Decreto creando la Inspección de contingentes de importación.

LA MUERTE DE LUIS DE SIRVAL Recurso rechazado

Madrid.—El pleno del Tribunal Supremo, integrado por los magistrados de las siete Salas, constituido en la Sala de Justicia bajo la presidencia de don Diego Medina, acordó en su reunión de esta mañana denegar el escrito de súplica inxá interpuesto por el fiscal general de la República contra el auto del pleno que admitió la querrela por prevaricación en el juicio por la muerte del periodista Luis de Sirval.

Al rechazar el pleno el recurso de súplica, queda firme el auto de admisión de la querrela contra los dos magistrados.

El juez delegado, señor Lafarga, comenzará en breve la instrucción de diligencias, entre las que figura un próximo viaje a Asturias.

El recurso fue rechazado por cuatro votos de mayoría.

UNA REUNION PARA TRATAR DE LA CRISIS DE LA INDUSTRIA PESQUERA

Madrid.—En la sesión sexta del Congreso se realizó ayer una reunión de diputados de las provincias litorales del Norte y Nordeste de España y de representantes de los armadores de buques de pesca de esas mismas comarcas, afectadas por un proyecto de ley anunciado por el ministro de Industria y Comercio prohibiendo el consumo de carbón inglés en los barcos pesqueros.

Presidió la reunión el señor Suárez Picallo y actuó de secretario el señor Jauregui.

En representación de los armadores informo minuciosamente y documentadamente a los señores diputados acerca de los gravísimos perjuicios que la medida causaría a la industria pesquera en el actual estado de crisis en que se halla.

Los diputados de Galicia y Vasconia fijaron su posición, favorable en principio a los armadores, condicionándola a los acuerdos de sus respectivas minorías, donde plantearán el problema.

Mientras tanto, han solicitado de los señores armadores datos acerca de los siguientes puntos: En caso de que el Gobierno no hiciese cuestión cerrada de ese proyecto posibles enmiendas y compensaciones para la industria pesquera; industrias afectadas por la medida ante la posibilidad de que Inglaterra cierre sus mercados como represalia a productos españoles; datos acerca del consumo de carbón inglés en otras industrias y buques españoles del Estado o en relación con el Estado.

Se encargó por último al presidente y secretario de la reunión gestionen lo antes posible, inmediatamente de resolverse la cuestión política, una entrevista con el señor ministro de Industria y Comercio para que detenga el curso del proyecto de ley anunciado hasta no ser oídas las partes interesadas.

DON GABRIEL FRANCO NO ACEPTA LA CARTERA DE HACIENDA

Madrid.—Interrogado don Gabriel Franco sobre los motivos que le han inducido a abandonar la cartera de Hacienda, manifestó que el señor Casares Quiroga le había conferido el honor de ofrecerle la cartera de Hacienda, pero que había tenido que declinar con profundo pesar, alegando el criterio que venía manteniendo en lo que con-

mis convicciones disponen, no obstante, límites de tolerancia bastante restrictivos.

No dudo que sean posibles otras orientaciones aconsejadas por la marcha que trazan otros países, pero yo no las comparto, ni mucho menos las propugno.

Terminó insistiendo en que había rechazado el honor que se le había dispensado.

LA COLABORACION DE LA ESQUERRA

El señor Corominas fué llamado al Congreso por el señor Casares Quiroga e inmediatamente el jefe de la minoría de la Esquerra se trasladó al Ministerio de Obras públicas acompañado por el ministro de Agricultura y por el señor Just. El señor Corominas se entrevistó con el señor Casares Quiroga, trasladándose poco después al Congreso, donde reunió a la minoría parlamentaria. Después de varias conferencias telefónicas con Barcelona, la minoría acordó aceptar la colaboración en el Gobierno que le había ofrecido el señor Casares y así se lo comunicó a éste telefónicamente.

El señor Casares ofreció entonces la cartera de Trabajo para el señor Pi y Suñer y la minoría de la Esquerra pidió al alcalde de Barcelona que manifestase si aceptaba o no la designación. En espera de la contestación del señor Pi y Suñer y del organismo directivo de Barcelona, los diputados de la Esquerra se retiraron a comer.

LO QUE DICE EL SEÑOR VENTOSA

Madrid.—Interrogado el señor Ventosa sobre el desarrollo de la crisis, dijo que en cuanto a la orientación nada podía agregar a lo que había dicho la nota facilitada al salir de Palacio.

Quedó en ella claramente expuesto el criterio de la minoría.

En cuanto a la tramitación, he de decir que parece constitucionalmente correcta y políticamente acertada.

La manera como se han efectuado las consultas marca una orientación encaminada a mantener la normalidad entre las altas instituciones de la República y los partidos que actúan dentro del régimen. Este es, a mi juicio, el único camino para poner término al ambiente de discordia y de guerra civil en que el país se consume y para restablecer el sentido de la solidaridad, sin el cual ningún país puede subsistir. Respecto a la nota del señor Prieto no opino, por ser una cuestión interna de partido.

IMPOSICION DE CONDECORACIONES A MARINOS DE LA FRAGATA «SARMIENTO»

Madrid.—En el Ministerio de Marina, según manifestó en el Congreso el señor Giral, se verificó por la tarde la ceremonia de imponer las cruces del Mérito Naval, que le han sido otorgadas por el Gobierno, al comandante y oficiales de la fragata «Sarmiento», que han venido a Madrid en delegación especial para asistir al acto de la transmisión de poderes al Presidente de la República.

Concurrió al acto el embajador de la Argentina, señor Mansilla, y los asistentes, después de visitar el Museo Naval, fueron obsequiados con un lunch.

El hecho de haber tenido que asistir el señor Giral a esta ceremonia le impidió estar en el Congreso cuando el señor Casares acudió a consultar a los demás ministros de Izquierda Republicana.

RUIZ FUNES TIENE LA IMPRESION DE QUE HOY, MIERCOLES, HABRA GOBIERNO

Madrid.—A las diez menos cuarto abandonó el Ministerio de Obras públicas el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes.

Al abordarlo, los periodistas, dijo: Ahí quedan los señores Ramos, Giral y Casares, que podrán dar a ustedes noticias, porque yo no tengo nada que comunicarles.

—¿Cree usted que habrá lista de Gobierno esta noche?

—Yo creo que no. Mi impresión es que no la habrá hasta mañana.

—Entonces, ¿se cumple lo que usted había dicho?

—Así parece.

Los periodistas le preguntaron si el señor Ramos continuaría en la cartera de Trabajo, pues los comentaristas le asignaban otra, y el señor Ruiz Funes se limitó a decir:

—Yo no sé donde podrá ir el señor Ramos. Ya les digo que no tengo noticias concretas.

CASARES QUIROGA DICE: Espero que

la noche abandonó el señor Casares Quiroga el Ministerio de Obras públicas.

Le acompañaban los señores Ramos y Giral.

El señor Casares Quiroga dijo a los informadores:

—Ahora voy a cenar, y como quedan pendientes algunas gestiones, espero que a eso de las doce podré darles la lista en el Ministerio de la Gobernación.

POSIBLEMENTE IRA A GUERRA, ADEMÁS DE LA PRESIDENCIA, EL SEÑOR CASARES QUIROGA

Madrid.—Las gestiones realizadas por el señor Casares Quiroga en el despacho de ministros del Congreso, y más tarde en el Ministerio de Obras públicas, para formar Gobierno, quedaron virtualmente terminadas cuando a las diez y media de la noche se trasladó desde el Ministerio de Obras públicas al de la Gobernación.

Quedaba sólo el acoplamiento de algunas carteras y ultimar gestiones cerca de determinadas personas.

Las dificultades que se presentaron principalmente al señor Casares Quiroga fueron la negativa de Marcelino Domingo a continuar formando parte del Gobierno y la designación del ministro representante de la Esquerra de Cataluña. Don Marcelino Domingo se negó desde el primer momento a continuar en la cartera de Instrucción pública por entender que en los momentos actuales, cuando el jefe del partido de Izquierda Republicana ha tenido que abandonar la dirección del partido por su exaltación a la Presidencia de la República le correspondía a él, como vicepresidente del Consejo Nacional, dirigir a estas fuerzas políticas tanto desde el citado Consejo como al frente de la minoría parlamentaria. No significa esto que el señor Domingo se halle disgustado por la solución que se ha dado a la crisis, ni que sea de temer ninguna escisión en el partido de Izquierda Republicana. Por el contrario, el apartamiento del Gobierno del señor Domingo es precisamente para mantener en su dirección la unidad del partido. Mientras haya un solo afiliado a Izquierda Republicana—ha dicho don Marcelino Domingo a personas de su intimidad—yo seré el segundo de sus afiliados.

Como ministro de la Esquerra de Cataluña había designado el señor Casares Quiroga a don Carlos Pi y Suñer para la cartera de Trabajo; pero tanto el señor Pi y Suñer como los organismos directivos de la Esquerra han creído indispensable su continuación al frente de la Alcaldía de Barcelona, donde está realizando una labor a satisfacción de todas las fuerzas económicas y sociales de Barcelona, sin distinción de matices.

En vista de ello, el señor Casares Quiroga desistió de su primera designación y sólo esperaba la sustitución de la persona.

Era propósito del nuevo presidente mantener en sus puestos a la totalidad de los ministros del anterior, pero la necesidad de sustituir a don Marcelino Domingo en la cartera de Instrucción pública y al señor Franco en la de Hacienda y al general Masquelet, que por pasar a otro alto cargo militar dejará la cartera de Guerra, ha obligado a un nuevo acoplamiento del Gobierno.

También dejará de ser ministro el señor Lara, que por razones de índole personal se ve obligado a abandonar las funciones de Gobierno.

Por las noticias que tenemos a las once de la noche, serán ministros del nuevo Gabinete: el señor Barcia, de Estado; el señor Ramos, de Hacienda; el señor Ruiz Funes, de Agricultura; el señor Vello, de Obras públicas.

El señor Martínez Barrio no había designado aún el ministro de su partido que ha de sustituir al señor Lara y no se sabe tampoco si los señores Alvarez Buylla y Blasco Garzón han de continuar en las mismas carteras de Industria y Comercio y Comunicaciones.

El señor Casares Quiroga se encargará seguramente de la cartera de Guerra, y en cuanto a la de Gobernación se indica a una persona ajena a los partidos del Frente Popular que desempeña hoy un alto cargo de la confianza del Gobierno fuera de la península.

EL SEÑOR CASARES QUIROGA SOMETE AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

Madrid.—El señor Casares Quiroga,

PERMANENTES, 10 PESETAS INSTITUTO DE BELLEZA

Muñoz Hnos. Pza. Mariana Fte. al Teatro 5.000 Ondulaciones Permanentes, Propaganda, a 10 ptas. Tintes Comol, 10. Marcel, 2 ptas., y al Agua 3, Creación de esta Casa. Salón para Caballeros, separado. Sillones Koken, a la moderna.

RAFAEL JOFRE GARCIA JOSE RODRIGUEZ SANTOS

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

que cenó en las habitaciones particulares del Ministerio de la Gobernación, celebró después varias consultas telefónicas y a media noche abandonó el Ministerio de la Gobernación, suponiéndose que fué a El Pardo para someter a S. E. el Presidente de la República la lista del nuevo Gobierno.

UNA NOTA DE D. INDALESCIO PRIETO SOBRE LA REUNION DE LA COMISION DE ESTATUTOS

Madrid.—Don Indalecio Prieto ha facilitado la siguiente referencia de la reunión celebrada esta mañana por la Comisión de Estatutos:

«La reunión celebrada esta mañana por la Comisión de Estatutos para continuar el estudio del relativo al país vasco tuvo verdadero interés.

El señor Prieto, que la presidió, entró a los ocales que concurrían hoy por primera vez que en la sesión anterior se dejó clausurado el debate sobre dos cuestiones previas que iban a resolverse hoy, sin que procediera, en virtud del acuerdo anteriormente adoptado, volver sobre ellas. El presidente de la Comisión las expuso en los siguientes términos:

Primera cuestión.—Planteada por el señor Calvo Sotelo, era la de si sigue siendo válido el plebiscito verificado en las provincias ascas el 5 de noviembre de 1933, no obstante el tiempo transcurrido. El señor Calvo Sotelo, que no pudo concurrir hoy, sostuvo que no se podía admitir la perennidad de esa validez, tanto más, cuanto que, a su juicio, en las últimas elecciones legislativas los votos obtenidos en las provincias vascas por los partidos a los cuales se puede atribuir una significación antiestatutista reflejaban un decaimiento en la voluntad que favorable al Estatuto se manifestó en 1933. Los impugnadores de este criterio, negando desde luego que en las últimas elecciones hubiese signo de desfallecimiento en las aspiraciones estatutistas, entendían que con arreglo a la Constitución no era sostenible el punto de vista del señor Calvo Sotelo, por cuanto que a establecer la Constitución un plazo de cinco años durante el cual no puede repetirse el plebiscito, si éste hubiese tenido resultado negativo, se infiere de ello que cuando menos debe mantenerse el plazo para la validez del plebiscito cuando éste ha tenido consecuencias afirmativas.

Segunda cuestión.—El número de sufragios favorables al Estatuto obtenidos en Avila, ¿permite apreciar que esta provincia es partidaria del Estatuto, o que no lo admite? En Alava el 5 de noviembre de 1933 hubo mayoría para el Estatuto, pero esa mayoría no llegó a alcanzar los dos tercios de la votación en el plebiscito. La Constitución determina que la propuesta de un Estatuto queda aprobada cuando recoja los dos tercios de la región entera. Por lo que respecta al país vasco, los dos tercios están sobradamente cubiertos por el exceso de la votación en Vizcaya y Guipúzcoa, que rebasa el déficit de Alava. Y como la Constitución tiene a este respecto un artículo determinante, no cabe, según los contradictores de las minorías de derecha que defienden la tesis contraria, separar a Alava de la región que va a constituirse autónomamente.

Además, a los efectos de la demostración de deseo de regirse autónomamente, debe concederse mayor validez a la iniciativa de solicitud de autonomía, y esta solicitud, por cuanto se refiere a Alava, está docientemente demostrada por haberla suscrito una gran mayoría de sus Ayuntamientos. El plebiscito sobre el texto proyecto de Estatuto puede considerarse de valor más secundario, ya que ese texto sometido a las Cortes puede ser ampliamente modificado.

La primera de esas dos cuestiones fué resuelta en sentido contrario al criterio del señor Calvo Sotelo, adoptándose el acuerdo por unanimidad con la abstención del señor Serrano Suñer, único representante de la Ceda que concurría a la reunión.

El segundo reparo, referente a Alava, fué también desestimado, votando en contra de este acuerdo los señores Serrano Suñer y Oriol.

Ventilados estos problemas previos, se entró a determinar el plan de trabajo de la Comisión, indicándose la conveniencia de subdividir el estudio del proyecto de Estatuto entre varias ponencias.

El señor Prieto expuso algunas ideas suyas acerca del proyecto de Estatuto, en el cual encontraba dos defectos: uno de forma, derivado de su ampulosidad, que le daba cierto carácter casi místico y otro de fondo, que dañaba, a su juicio, el espíritu verdaderamente autonómico. A su entender, debía simplificarse el Estatuto reduciéndolo a la concesión de las facultades autonómicas y estableciendo de esta concesión en forma que no pudiesen ser luego mermaidas aquellas facultades, pero dejando al país vasco en la mayor libertad posible para constituir por sí sus propios órganos de Gobierno bajo una norma de carácter ge-

laciones provocadas artificiosamente. Con esto, si los órganos del Gobierno que se constituyeran no llegaban a dar el rendimiento apetecido, el país vasco se encontraría con la ventaja de poder revisarlos sin necesidad de traer a las Cortes la revisión del Estatuto.

De otro lado, el señor Prieto veía en el procedimiento una gran ventaja política, por cuanto no sólo se facilitaría la aprobación del Estatuto en las Cortes, sino que además en el país vasco determinarían una cooperación verdaderamente fecunda de todos los partidos políticos, evitando que las pugnas entre éstos constituya una dificultad previa en el Congreso.

Todos los vocales de la Comisión se mostraron en principio conformes con las indicaciones del presidente, conviniéndose en que las ponencias acometerían sus trabajos inspirándose en sus líneas generales en esta simplificación del Estatuto.

Se nombraron tres ponencias: una para los capítulos primero y segundo del Estatuto, otra para los capítulos tercero y cuarto y una tercera para el capítulo quinto.

Quedó decidido que por la tarde, y aprovechando la circunstancia de no celebrarse sesión de Cortes, las ponencias comenzarían sus estudios al objeto de terminar cuanto antes su trabajo. En cuanto lo termine, se reunirá nuevamente la Comisión en pleno.

El señor Tomas y Piera, representante de la Esquerra, recabó de la Comisión el derecho de solicitar para Cataluña aquellas ventajas que pudieran derivarse del estudio e implantación del Estatuto vasco.

IMPOSICION DE CRUCES

Madrid.—En el ministerio de Marina, según manifestó en el Congreso el señor Giral, se verificó por la tarde la ceremonia de imponer las cruces del mérito naval que les han sido otorgadas por el Gobierno al comandante y oficiales de la fragata «Sarmiento», que han venido a Madrid en delegación especial para asistir al acto de la transmisión de poderes al Presidente de la República.

Concurrió al acto el embajador de la Argentina señor Mansilla y los asistentes, después de visitar el Museo Naval fueron obsequiados con un lunch.

El hecho de haber tenido que asistir el señor Giral a esta ceremonia le impidió estar en el Congreso cuando el señor Casares acudió a consultar a los demás ministros de Izquierda Republicana.

IMPRESION POLITICA

Madrid.—La crisis, contra lo que se preveía, ha tenido una gestación muy laboriosa casi por un motivo fundamental: la negativa terminante y categórica del señor Domingo a colaborar con el Gobierno si no era presidido por él. Esta obstinación de señor Domingo produjo viva contrariedad en determinados sectores y en determinadas esferas. Fundamentaba el señor Domingo su posición en estos dos hechos: Primero, como vicepresidente de Izquierda Republicana para al exaltar a la jefatura del Estado al señor Azaña automáticamente la presidencia del partido, mientras no se reuniera el Consejo nacional y la Asamblea reca en sus manos. Segundo, su historia y sus sacrificios republicanos le hacían acreedor a ocupar la cabecera del banco azul. Conversamos con varios diputados de Izquierda Republicana, los más significados, quienes nos dijeron que el señor Domingo era materia de disputa para no entorpecer la constitución del Gobierno, pero que las personas de su íntima confianza y los correligionarios que tiene más cerca de él le

EL CONSEJO DE LA S. D. N. APLAZA SU ACTUACION HASTA EL DIA 15 DE JUNIO Y ACUERDA MANTENER LAS SANCIONES CONTRA ITALIA

Ginebra.—El onsejo de la Sociedad de Naciones, después de la marcha de la delegación italiana a Roma est anoche ha decidido aplazar toda nueva actuación en la cuestión etiope hasta el 15 de junio. Al mismo tiempo ha acordado el mantenimiento de las sanciones.

Sin embargo, después de esta decisión es evidente que se ha hecho mucho más profunda la división en el frente socialista, puesto que Chile y Ecuador han expresado la opinión de que consideraban las sanciones inútiles. Argentina no participa de este criterio y ha aceptado la resolución, pero protestando de que se haya aplazado nuevamente la tarea de la Sociedad de Naciones.

La resolución aprobada por el Consejo tiene por finalidad conceder un nuevo plazo a la Sociedad de Naciones para que pueda estudiar nuevas fórmulas ante la anexión de Etiopía por Italia.

Entretanto, se espera que el nuevo Gobierno francés, próximo a tomar el poder, se manifieste en una actitud más amistosa con relación a la S. D. N. e Inglaterra tenga tiempo de sondear a otros países sobre la continuidad o abandono de las sanciones.

Al abrirse la sesión pública del Consejo (después de haberse celebrado una